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BBEJIEHUE

VuebHo-metoanueckoe mocobue «Elevage» mpennasHadeHo s
CTY/ICHTOB, OOYYalOLIMXCS MO CIHEIHaIbHOCTIM OOIIEro BBICIIETO
obpazoBanust  6-05-0811-02 «[Ipom3BOACTBO NPOXYKUUH IKMBOTHOTO
npoucxoxaeHus», 6-05-0831-01 «BoxHbie OGmopecypchl U aKBaKyIIbTypa».
OHO COCTaBJICHO B COOTBETCTBHHU C Y4EOHOH MpOrpaMMoil M MOXeT OBITh
UCIIONIB30BAaHO KAk Uil pabOTBl B AyAWTOPHM TIOJ PYKOBOACTBOM
nperojaBaTeNs, Tak W Ul CaMOCTOSITENIbHOW paboThl CTYICHTOB IO
Pa3BUTHIO HAaBBIKOB YTCHHMS M IIOHUMAaHHS TEKCTOB II0 CIICHMAJIBHOCTH Ha
(paHIy3CKOM SI3BIKE.

Kaxnpiit 13 26 ypOKOB BKJIHOYACT OPUTHHANBHBINA (DPAHIy3CKUH TEKCT
o CneuruaJbHOCTHU, CIOBAPb-MUHUMYM C ICPEBOAOM Ha pyCCKI/Iﬁ A3BIK, a
TaKKe YNPaKHEHUS! Ha 3aKpeIUIeHHe JICKCHKH, Ha CI0BOOOpa3oBaHHUE, Ha
MOJICTAHOBKY IPOIYILEHHBIX CJIOB M CJIOBOCOYETaHMI W Ap. 3aKperuieHne
JIEKCHYECKOI0 MUHUMYMa 00€CIIeYMBAETCsl €ro MOBTOPSEMOCTBIO B TEKCTaX
U yIPaXHEHHSX.

[IpoBepka NOHMMAaHHS NPOYUTAHHOTO OCYIIECTBISETCS C MOMOILBIO
OTBETOB Ha BOIPOCHI, HAXOXKACHUS (PAHILY3CKUX U PYCCKUX 3KBUBAJICHTOB,
nepeBo/a, CIIOBOOOPa30BaHMUS U T. 1.

CHCTEeMaTHYHOCT, W IIOCIENOBAaTENbHOCTh BBEICHHS  S3BIKOBOTO
MarepHuana, €ro IOBTOPSIEMOCTb CIIOCOOCTBYIOT aKTHBHOMY YCBOCHHIO
TEPMHUHOJIOTHH T10 CHELUAIBHOCTH.

JlonoNHUTENbHBIE TEKCTHI 10 CHELUATBHOCTSM SIBJISIOTCS JIOTUUECKHM
MIPOJIOJDKEHUEM TEM OCHOBHOM YacTH.

[Tpu moxdope TekcTOBOro Marepuala ObIIM HCIIOIb30BaHbI CTAThH U3
dpanuysckux >kypHanoB u raser («France agricole», «Le paysan»,
«Espace ouest», «Paysan breton», «Réussir»).



YPOK 1

1. IIpoutnTte W mepeBeaUTe MNPEIOKEHHBIH HHKe TeEKCT,
HCIOJIb3Yel CJIeYIoIHe CJI0BA H C10BOCOYECTAHUA!

bovin (m) — KPC robe (f) — koxHBII TOKPOB

aurochs (m) — 3y6p bouchére — mscHoi

ancétre (m) — npenoxk rustique — HEPUXOTIMBBIA

doyen (M) — crapeiimuii stabulation (f) libre — 6ecipussizHOE
coJepKaHue

ruminant (m) — >kBauHbI boeuf (M) — Geix

brouter — munate traite (f) — noiika

foin (m) — ceno engraisser — oTKapMITHBaTh

taureau (m) — ObIK quartier arriére (avant) — 3agHss
(mepenHsist) 4acTh

cornes (f, p1) — pora maroquinerie (f ) — koxa

couper — pe3arb sellerie (f) — cenennHoe, mOpHOE
HPOU3BOJICTBO

Du c6té des bovins

L'aurochs, ancétre de nos vaches domestiques, est apparu en Inde au
début du I’ére quaternaire. Domestiqué en Turquie il y a 7 000 ans, il s’est
progressivement répandu au Proche-Orient et en Europe orientale.

Aujourd’hui, il y a dans le monde plus de 500 millions de bovins. La
vache vit jusqu’a 20 ans et méme plus: en 1993 a disparu la doyenne des
vaches, une irlandaise de 50 ans. La vache est un animal imposant, a la
taille variable selon les races, mais les femelles pésent souvent plus de
500 kilos, tandis que les taureaux atteignent facilement une tonne.

La vache est I’exemple méme du ruminant. Dans une journée, elle
absorbe 50 a 80 kilos de nourriture et 60 a 100 litres d’eau. Sa nourriture
varie selon sa race et son age, mais aussi selon la saison. Du printemps a
I’été, son menu se compose surtout de I’herbe qu’elle broute et de doses
précises de céréales; en automne et en hiver, la vache consomme plut6t du
foin, de la paille et du fourrage ensilé. Ce dernier est un mélange de
légumineuses et de graminées finement coupées et stockées en silo aprés
I’ajout d’un conservateur. Cette nourriture de base est enrichie de soja, de
racines comme les topinambours ou les betteraves, et de grains (mars, orge).

Vache et taureau portent des cornes, qui sont aujourd' hui souvent
coupées pour éviter que I’animal ne se blesse a I’étable. Elles permettent
de connaitre facilement I’age de la béte et sont spécifiques de sa race.
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Beaucoup de dessins et de couleurs de robes différencient les races
de vaches. On éléve quatre types de vaches.

Les laitieres. Elles produisent a partir de I’age de 3 ans et jusqu’a
8-10 ans. Les prim’holstein et les normandes sont les plus nombreuses.

Les boucheres. Quatre races dominent: la charolaise, la limousine, la
blonde d’Aquitaine et la maine-anjou.

Les mixtes. On leur demande des qualités & la fois laitiéres et
bouchéres. Elles disparaissent du fait de la spécialisation des élevages.

Les rustiques. L’aubrac dans le Massif cenral, la salers dans le Cantal
ou la béarnaise dans les Pyrénées sont des races rustiques.

Les vaches laitiéres sont souvent aujourd’hui élevées en stabulation
libre, c’est-a-dire qu’elles se promeénent librement dans un espace
aménage. Elles mangent et boivent a volonté. La traite se déroule dans
un local spécial, a la trayeuse électrique. Une bonne laitiére fournit
environ 30 litres de lait par jour en deux traites.

Les vaches et les boeufs élevés pour la viande sont engraissés a partir
de 6 ou 12 mois dans les régions a herbe et abattus vers 3 ans. Mais les
vaches laitieres agées fournissent également une grosse partie de cette
viande. Les Francais préférent les viandes grillées ou a rotir et
consomment les quartiers arrieres; I’avant est surtout vendu a
I’exportation.

La vache a de nombreuses autres utilisations: sa peau est appréciée
en maroquinerie, dans I’ameublement, la sellerie automobile ou la
confection. Dans les Maures, les vaches broutent les graminées et les
légumineuses de la forét provencale. Elles rendent ainsi les espaces
boisés moins sensibles au feu. On les utilise aussi en montagne pour
nettoyer les pistes de ski dans les alpages, en broutant, et éviter ainsi les
avalanches.

2. Haiigute pycckume JKBHBAJEHTbI CJeIyIOIIHX CJOB H
CJIOBOCOYETAHUI:

domestique, quaternaire, oriental, atteindre, précis, ensilé, finement
stocké, le topinambour, se blesser, disparaitre, a volonté, les viandes
grillées et a rotir, la confection, sensible au feu.

3. Haiinute ¢paHny3ckde JKBUBAJEHTHI CJACIYHOIIHX CJIOB H
CJIOBOCOYETAHMIA:

BECUTb, COJIOMa, CMECh 3epHOOO0OOBBIX, 3JIaKOBBIE, H00OaBKa, KOPM,
pas3an4aTb (OTJ'II/I‘IaTL), OJHOBPEMCHHO, 3HAYUTCJIbHAd 4YaCTh, MIKYypa
(K0’ka), YUCTUTH JBDKHIO, H30€raTh CHEXHBIX JIABHH.



4, HazoBuTe pycckue cjoBa, CXO0AHbBI€ HO 3BYYaHHIO CO
ciaeAyOIIUMH GpaHUY3CKHMU U 0JIM3KHe 110 3HAYEHUI0 C JAHHBIMU:

début(m) — wnawano, imposant — xpacussiii, race(f) — mopona,
absorber — nornomars, conservateur(m) — koncepsant, Spécifique —
npucymuii, dominer — mpeo6manars, blond — ceermsrit, utilisation(f) —
HUCIIOJIB30BAaHUC.

5. BctaBbTe BMECTO TOYEK moaxoasimue mo cCMbICTay CJoBa M
CJIOBOCOYCTAHUA U3 TEKCTA:

1. La vache est trés ... dans notre pays et sa nourriture ... selon la
saison. 2. Cette race est caractérisée par leur ... unicolore blanc-créme et
leur ... laitiére. 3. ... se compose en automne de ..., de ..., du ... . 4. Elles
portent ... qui permettent de de I’animal. 5. Souvent les vaches ...
sont élevées 6. Une ... partie de la ... fournissent les vaches

6. CocTaBbTe NpeaI0:KeHUs, YYUTHIBAs coJep:KaHUe TeKCTAa.

1. La race Normande est une vraie
race

2. Les taureaux de cette
peuvent étre

3. Lavache est originaire de I’Inde
mais

4. Les dessins et les couleurs de
leurs robes

5. Sa ration varie selon sa race et
son age

6. Elles sont élevées aujourd’hui a
I’étable

race

l. et aussi bien en stabulation libre.

2. différencient ces animaux des
autres ruminants.

3. laitiere qui produit bien pendant
5-6 ans.

4. mais en tout cas en été elle va
au paturage pour brouter.

5. elle s’acclimate facilement dans
tous les pays européens.

6. engraissés et fournir beaucoup
de viande.

7. OTrBeTBHTE HA BOIIPOCHI MO COACPKAHUIO TEKCTA:
1. La vache ou est-elle apparue, domestiquée et répandue? 2. Quels

sont sa taille et son poids? 3. Est-ce qu’elle absorbe beaucoup de
nourriture et d’eau par jour? 4. De quoi se compose sa nourriture selon
la saison? 5. Quel mélange est sa nourriture de base et de quoi est-elle
enrichie? 6. Pour quoi ses cornes sont souvent coupées? 7. Combien de
types de vaches éleve-t-on et comment s’appellent-ils? 8. En quoi
consiste la stabulation libre? 9. Pour quel but sont élevés et engraissés
ces ruminants? 10. Ou est utilisée la vache?



8. 3naere M BBl 0CO0EHHOCTH l'll/llIIeBapﬂTeJ'l])HOi/'l CHUCTEMBbI
KBAYHBIX )KHBOTHBIX? I{ono.mmre TEKCT HeJOCTAKIIMMMU CJI0BaAMMU .

panse, mache, couche, bouillie, herbe, digérée, remonte.

La vache avale rapidement les touffes d’ ... sans les macher. Elles
sont envoyées dans la ... (ou rumen). Lorsqu'elle en ... assez, la vache se
couche au calme. La, la nourriture ... dans le bonnet puis dans la bouche;
elle ... lentement: les molaires vont broyer cette herbe et a I’aide de la
salive elle est transformée en ... . Celle-ci descend dans le feuillet puis
dans la caillette ou elle est ... .

YPOK 2

1. HphonTe u 1IepeBeauTe npeunomeﬂﬂmﬁ HH)KE TEKCT,
HCMOJIb3YyA CJEAYIIUE CJI0BA U CJIOBOCOYETAHUS:

mammifére(m) — maexonutarommii  litiere(f) — mogcTuika

suidés(m, pl) — mapHOKOMBITHBIE tétine(f) — cocox

soie(f) — meruna NOUrrir — KOpMHTH

poils raides(pl) — sxectkue Bopcunku éliminer — ynansats
omnivore — BcesHBIN s‘aguerrir — oKpenHyTh
couper les canines — o6pe3ath kibiku goret(m) — mopoceHok
truie(f) — cemHOMarKa verrat(m) — xpsk

portée(f) — mpuruton féconder — ommogoTBOPATH
mise(f) bas — omopoc engraisser — oTKapMIIMBaTh
a raison de — u3 pacuera, peureux — omaciauBbIA

0 HOpME

Ouh! Ouh! Le cochon!

Le porc est un mammifére de la famille des suidés. Sa peau nue est
recouverte de soies, qui sont des poils raides. Il est omnivore, ce qui
signifie qu'il mange de tout, comme I'étre humain. Les males et les
femelles ne dépassent pas 1,10 m mais leurs poids different. Le male, ou
verrat, pese 350 a 400 kilos et la truie environ 250 kilos.

La truie peut avoir des petits a partir de 6-8 mois, a raison de deux
portées par an. Elle attend ses cochonnets pendant trois mois, trois
semaines et trois jours. Pendant cette période, elle grossit et ses
mamelles gonflent. Elle prend beaucoup plus de poids que ce que
représentent ses petits et doit &tre nourrie en conséquence.



Avant la mise bas, la truie s'agite, se tourne et se retourne: elle
prépare son nid dans la litiere. La maternité doit étre un lieu propre et
isolé. Elle met au monde une douzaine de petits, qu'on appelle porcelets,
cochonnets ou gorets. La truie a 12 tétines pour les nourrir tous: a
chacun la sienne: chaque petit choisit en effet une tétine et suce toujours
la méme. Quand il y a plus de 12 petits et il y en a parfois jusqu'a 20!, il
faut les nourrir au biberon. Selon leur nombre, les gorets pésent entre 1
et 1,5 kg. Ceux qui pésent moins de 700 grammes ne survivront pas; ils
sont éliminés par I'éleveur. A la naissance, les cochonnets sont mal
protégés contre le froid et n'ont presque pas de réserves. La truie aussi
produit du colostrum, ce premier lait spécial trés riche et contenant des
anticorps. 11 va permettre au cochonnet de bien grandir et de s'aguerrir.

Peu aprés la naissance, I'éleveur coupe les canines du porcelet pour
qu'il ne blesse pas sa mére en tétant. Il faut dire que chaque petit boit
toutes les heures. Pendant le premier mois, les gorets ont besoin d'une
chaleur constante de 25 °C pour bien se développer. On suspend souvent
une lampe a infrarouges au-dessus d'eux pour leur donner de la chaleur
pendant cette période. On peut les sevrer a partir de 3 semaines, mais le
goret ne peut digérer des aliments complets que vers un mois. Le
sevrage est toujours un moment délicat dans I'élevage.

Le verrat, le méle, est un animal énorme. Peureux, il est facilement
agressif; c'est pourquoi il faut se méfier de lui. Dans un élevage
traditionnel, il y a un verrat pour 20 truies. Mais, de plus en plus, les
truies sont fécondées par insémination artificielle, lors des périodes de
chaleur.

Le verrat est élevé uniquement pour la reproduction. Les porcs que
I’on engraisse pour la viande sont de jeunes males castrés ou des truies.
Les truies sont aussi utilisées bien sir pour la reproduction.

2. Haiigute ¢paHiy3ckue JKBUBAJIEHTHI CJIEIYIOIIHX CJIOB H
CJIOBOCOYETAHUIA:

KO’a, CaMKa U caM€l, BEC, CYCTUThCH, OHOpOC, ‘H/ICTBIﬁ, BLI6I/IpaTB,
COCKa, IIOPOCEHOK, MOJIO3UBO, PaHUTH (IPUYUHUTE 00JIb), MUTH (COCATh),
Ha4YuHad C, OIJIOA0TBOPATH, OCCMECHCHUE, K&CTpHpOBaHHBIﬁ.

3. HaiiguTe pyccKHe DJKBHBAJEHTHI CJHEIYIOIIHX CJI0B H
CJI0BOCOYETAHUM:

I’étre humain, a raison de, grossir, gonfler, le nid, mettre au monde,
survivre, le nombre, permettre, contenant, suspendre, énorme, la
chaleur, les aliments complets, peureux.



4. TloabepuTe K CJIOBAM MYHKTA (2) CHHOHUMBI U3 nyHkra (b):

a) alimenter, la quantité, le porcelet, difficile, prendre de poids, téter,
mettre au monde, pendant, renfermer, donner la possibilité;

b) délicat, grossir, sucer, donner naissance, le goret, au cours de,
contenir, nourrir, permettre, le nombre.

5. CocTaBbTe MpeIOKEHHS

I. Un omnivore, en viande, grand, est, des aliments, le porc, graisse,
le plus, trasformateur, qui, est. 2. On, de, conserver un nombre, peut, de
porcelets, a celui, les plus, correspondant, forts, tétins. 3. Réguliérement,
des, jusqu’a, de, la production, la troisieme, la fin, laitiére, la truie,
augmente, la mise bas, semaine, de. 4. La truie, de, a, et, prépare,
lumiére, besoin, chaud, de, dans, d'un, propre, lieu, la litiére, son nid,
ou, elle.

6. BcraBbTe BMECTO TOYEK moaxoasimue mo CMbICTaYy CJjioBa M
CJIOBOCOYECTAHHUA U3 TEKCTA:

1. Les gorets ont b ... d’une chaleur c ... dés leur naissance. 2. Toutes
les truies se préparent & leur m ... bas choisissant un lieu i ... . 3. Ces
animaux m ... de tout et p ... beaucoup plus de p ... que les autres o ... .
4. Les petits ont b... le premier temps du | ... spécial contenant des a ... .
5. 1l faut se m ... de lui parce qu’il est p ... mais a ... . 6. lls ne peuvent
d...des aliments ¢ ... que peu aprés lan ....

7.3Haere am BbI, KaK 30BYT BCeX YJEHOB ceMeil TOMAaIIHHX
JKMBOTHBIX? BeTaBbTe HegoCTaAOIIME CJI0BA.

male femelle petit
- truie porcelet
___ étalon - poulain
___ taureau vache -
- chévre chevreau
- anesse anon
coq - poussin
- brebis agneau
___ canard cane -
____dindon dinde -

8. OTBeTHTE HA BOMPOCHI MO COAEPIKAHUIO TEKCTA.

1. A la quelle famille appartient le porc? 2. Comment peut-on
caractériser les males et les femelles? 3. Quand la truie peut-elle avoir
des petits? 4. Est-ce qu’elle les attend longtemps? 5. Comment se
prépare-t-elle a la maternité? 6. Combien de gorets peuvent naitre et



survivre? 7. Pourquoi faut-il couper les canines des cochonnets? 8. Les
porcelets de quoi ont-ils besoin aprés leur naissance? 9. Quand les
sevre-t-on? 10. Les porcs pour quel but sont-ils élevés?

YPOK 3

1. HphonTe H 1IepeBeauTe I[pe}lJIO?KeHHI)Ii;I HHIKE TEKCT,
HCIO0JIb3YA CJeAylIHe CJI0BA U CJIOBOCOYECTAHMS !

doux — kpoTKuif, MoCAymHEIH  agneau(m) — STHEHOK

mouton(m) — oBma, Gapax laine(f) — mepcts

bélier(m) — Gapau rapport(m) — moxox
troupeau(m) — cramo tondre — ctpuub

brébis(f) — oBeuka carder — yecartpb mepcTh
adulte — B3pocbrit cervelle(f) — mo3r
bergerie(f) — opuapus foie(m) neuenn

écorce(f) — xopa transhumance(f) — meperon
incisives(f, pl) — pesusr prédateur(m) — XuHUK
machoire(f) inférieure — loups(m, pl) — Boskn

HUXHAS YCJIKOCTh
Tout doux comme un mouton

C'est le plus courant des animaux d'élevage. On en trouve plus d'un
milliard sur la planete. 1l pése, selon les races, 25 a 150 kilos. Le bélier
est le plus gros et c'est aussi le plus agressif; en effet, il charge
facilement pour protéger son troupeau et peut devenir dangereux. Dans
un troupeau, on compte 50 brebis pour un bélier adulte, mais seulement
30 pour un jeune. La brebis est plus petite; méfiante, elle ne charge
jamais et s'enfuit dés qu’on la dérange.

Le mouton est peu exigeant; on le trouve le plus souvent dans les
régions pauvres et difficiles comme les montagnes et les régions plutot
arides, ou il y a de grandes patures; cependant, il a fini par s'installer
dans presque toutes les régions de France. C'est une béte rustique qui
s’éleve en troupeau. Du plein air permanent a I’élevage en bergerie sans
jamais sortir, toutes les méthodes sont possibles. En France, les éleveurs
adoptent une solution mixte: la belle saison en plein air, I'hiver en
bergerie.

Les moutons consomment 5 a 10 kilos d'herbe par jour. En
complément, ils apprécient le fourrage et les céréales: seigle, luzerne,
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mais, colza, tourteaux de lin ou de soja. En cas de sécheresse, les
moutons peuvent manger les feuilles des arbres, les jeunes pousses de
bruyéres ou de genéts, et on les voit parfois s'attaquer a I'écorce des
arbres. Un mouton vit jusqu'a 10 ans. On peut connaitre facilement son
age en examinant ses dents, surtout les incisives portées par la machoire
inférieure. Quand les dents tombent chez les vieilles brebis, on dit
qu'elles sont "breches". Elles sont alors vendues a la boucherie.

Le mouton est élevé principalement pour la production de viande:
c'est le cas de 80 % des exploitations. Mais on I'éléve aussi pour le lait,
qui sera le fromage, ainsi que pour la laine et la peau. La viande de
mouton adulte est moins appréciée et se vend beaucoup moins cher que
celle de l'agneau. La laine est en général une production annexe des
élevages a cause de son faible rapport, car I'apparition de matériaux
synthétiques en a fait diminuer I'utilisation. Toutefois, les brebis et les
béliers doivent étre tondus au moins une fois par an. On le fait selon les
régions entre février et juin, en fonction de la chaleur. La laine peut étre
cardée pour faire des matelas ou filée pour fabriquer des vétements ou

des tapis.
Les autres parties de I'animal qui peuvent étre commercialisées sont
appelées le "cinquieme quartier”. 1l s'agit de la peau; elle est tres

appréciée et utilisée en maroquinerie, dans la fabrication de sacs et de
chaussures, mais aussi pour confectionner des vétements de cuir et des
manteaux. En cuisine, la cervelle, la langue, le foie et les pieds sont des
morceaux prisés.

Dans les montagnes, la transhumance est encore pratiquée: aux
beaux jours, le troupeau monte dans les alpages, des prairies d'altitude
ou I'nerbe est particuliérement nourrissante. A l'automne, il regagne la
vallée. Autrefois, les bergers restaient avec leurs troupeaux, mais depuis
que les grands prédateurs ont disparu, ils redescendent au village et
passent les surveiller régulierement. Cela pose un probléme aujourd'hui
dans les régions ou les loups sont revenus, comme dans les Alpes.

2. Haiinute ¢paHmy3cKkHe 3KBHBAJEHTHI CJAEAYIONIHX CJI0B H
CJIOBOCOYETAHUIA:

OpaTh TMOJ 3alIUTy, OMACHBIHA, OCCHOKOWTh, 3aCYILIMBBIH, O]
OTKPBITBIM He60M, JKMBIX, MOJOJbBIC POCTKH BEpECKa W ApOKa,
CKOTOOOWHS (MSCOKOMOWHAT), COKpPAaTHTh WCIOJb30BaHUE, TEM HE
MEHee, B 3aBUCUMOCTH OT, IIPsDKa, KOXKHAs rajsaHTepes, 00yBb U 0J€KIa,
BBICOKOTOPHOE HaCT6I/IH.[e, nucye3arTsb.
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3. Hap”lzune PpYcCKHE 3KBHUBAJICHTbI ciaeayrumx CJ10B u
CJIOBOCOYEeTAHUIL:

le plus courant, méfiant, peu exigeant, les patures, la béte, la solution
mixte, en complément, la production annexe, commercialiser, les
morceaux prisés, nourissante, redescendre, passer, surveiller.

4. HepeBeunTe Ha pyCCKl/Iﬁ SI3BIK CJeAYHIHEe OJHOKOPEHHLIE
CJI0OBa, YKa3bIBasl NPHU 3TOM HUX NPUHATIECKHOCTD K TOH HJIH MHOM
YacTH peymu:

protecteur — protection — protectionniste — protectionnisme -
protectorat — protégé — protéger; appréciable — appréciateur — appréciatif —
appréciation — apprécier; séchage — séchement — sécher — sécheresse —
sécherie — sécheuse — séchoir; nourrice — nourricerie — nourricier —
nourrir — nourrissage — nourrisson — nourriture — nourrisseur —
nourrissant.

S. IlepeBeaure HA PPAHLY3CKHI SA3BIK:

1. OBua — 3TO HENPUXOTIMBOE >KUBOTHOE W3 CEMEHCTBAa KBauHBIX,
KOTOpPO€ MOXHO BCTPETHTh BO Bcex pernoHax Opanmuun. 2. 3tn
JKUBOTHBIC Pa3BOAATCA B OCHOBHOM [JIA IMOJIYUCHUSA MsACA, WIECPCTU U
MOJIOKa, HO OHHM HE€ HUMCIOT a0COJIFOTHOH crenuaian3anuu. 3. O,IlHaKO
MOJXHO Ha3BATb MHOXXCECTBO IOPOJ OBCIL, KOTOPBIC COACPIKATCSA 6o B
OBYApHIIX, 160 oA OTKPBITHIM HEOOM B 3aBHCHMOCTH OT BpPEMCHU
roga. 4. OBubl xuByT 10 10 JeT, Korxa OHU CTapeloT, UX MPOJAIOT Ha
MsICOKOMOHUHATEIL. 5. Boibine LOCHUTCA MSICO ATHAT, @ U3 HIKYP B3POCJIbIX
JKUBOTHBIX U3TOTABJIMBAIOT OACIKAY, 06yBI>, CYMKH U T. I.

6. BoiGepuTe YyTBepikKIeHHs, COOTBETCTBYIOIIHE COMEPKAHUIO
TEeKCTa:

1. Les qualités technologiques de son lait sont trés bonnes pour la
fabrication du fromage. 2. Le mouton est une béte domestiqué depuis un
temps immémorial. 3. Les troupeaux des moutons furent une des
principales richesses de I'homme. 4. Toute brebis utilisée pour sa
production laitiére finit sa carriére a la boucherie. 5. Les bergers restent
avec leurs troupeaux dans les montagnes et ne redescendent au village
qu'en automne.

7. OTBeThTE HA BONMPOCHI MO COAEPKAHNIO TEKCTA:

1. Est-ce que le mouton est le plus courant des animaux d'élevage?
2. Comment sont caractérisés le bélier et la brebis? 3. Ou peut-on
trouver le mouton? 4. Quelles méthodes de son élevage existent-elles?
5. Ces hétes qu'est-ce qu'elles mangent? 6. Comment peut-on connaitre
son age? 7. Pour quel but est élevé le mouton? 8. Pourquoi la laine est
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devenue une production annexe? 9.Comment sont utilisées les
différentes parties de cet animal? 10. Pourquoi et comment est pratiquée
encore la transhumance?

8. HonﬁepnTe JJIA KaKA0ro M3 JOMAIIHHUX KUBOTHBIX MECTO €ro
NPOKUBaHUA.

Le chien, la vache, le cheval, le cochon, la poule, le lapin, I’abeille,
le pigeon, le mouton.

L’écurie, le clapier, la niche, le poulailler, la porcherie, I’étable, la
bergerie, le pigeonnier, la ruche.

YPOK 4

1. HphonTe n IepeBeauTe Hpe[lJ'[O)KeHHLIﬁ HHIKEe TEKCT,
HCIIOJBb3Yy4 CJeAyruue ¢cjJioBa U CJIOBOCOYCTAHUA:

batterie(f) — knerounoe comepxxanne  distinct — pasnuuHbIA, OTIHYHBINA

CONCeVOoir — U3roTaBIUBaTh frais(m, pl) — pacxomst
distribution(f) — pasagaua chair(f) — msco

affection(f) — 6osesun pondeuse(f) — necymka
couveuses artificielles(pl) - porcherie(f) — cBunapuuk
WHKYOAlUOHHBIE JIOTKU cage(f) — xkmetka

artisanal — 3. TpaUIIMOHHBIH éclosion(f) — seuTyIIIMBaHKE
Savoureux — BKYCHBI allaiter — xopmuTh

surveiller — npugaBaTth 3HaueHueE, boire a volonté — nute BBOIIO
CIIETUTD

L'élevage en batterie

La plupart des animaux que nous mangeons sont engraissés et
reproduits dans des élevages industriels que I'on dit "hors sol". Cette
expression signifie qu'il n'y a plus besoin de terrain naturel pour faire de
I'élevage.

Les aliments sont fournis par l'industrie et les batiments sont congus
de fagon "a limiter I'espace occupé, et a réduire le travail de distribution
de la nourriture et de nettoyage des excréments." Cette fagon de faire
limite les mouvements des animaux, leur dépense d'énergie et donc leurs
besoins alimentaires. Ils grossissent donc plus vite en coltant moins
cher & nourrir.

Ces méthodes fournissent de grandes quantités de viande a des prix
raisonnables; permettant ainsi a de nombreuses familles d'en
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consommer. Les élevages artisanaux, ou les animaux sont au pré,
produisent de la viande plus savoureuse, mais qui est plus chére.
Aujoud'hui, dans les élevages en satterie, les producteurs, sous la
pression des consommateurs, sont plus attentifs a la qualité, en
surveillant mieux I’alimentation des animaux, notamment & la suite des
problémes posés par les farines animales (causant la "maladie de la
vache folle").

En moyenne, dans une batterie, 10 000 poulets sont enfermés par
deux ou trois dans de petites cages. Les étapes de la production sont
réparties dans différents batiments ou méme dans des élevages distincts.
Iy a des élevages de poulets de chair, des élevages de poules pondeuses
et des accouveurs, qui provoquent et contrélent I'éclosion des oeufs en
couveuses artificielles. Les rations sont calculées tres exactement pour
permettre la production d'oeufs ou de chair. Pour faire pondre les
poules, on les éclaire constamment: on change ainsi leur rythme
biologique, en leur faisant croire que c'est le moment de la ponte.

Les cochons aussi engraissent en cage. Les animaux sont séparés en
fonction de leur production. Les verrats (les males) sont dans un
batiment a part. Les truies allaitent leurs petits dans des maternités
jusqu'a ce qu'ils aient 6 semaines. Puis les gorets sont parqués dans des
petites cages, ou ils resteront jusqu'a ce qu'ils pésent 25 kilos. Le porc
grossit ainsi trois fois plus vite qu'en liberté, mais il devient agressif.
Les repas sont distribués automatiquement, toujours a la méme heure.
En revanche, le cochon peut boire a volonté. La qualité de la viande
produite dans ces conditions est moindre que celle obtenue dans les
porcheries artisanales, qui deviennent rares.

2. Hailigute pycckHe OJKBHBAJIEHTHI CJAeIyWIIUX CJIOB W
CJIOBOCOYETAHMIA:

I'élevage en batterie, la plupart, hors sol, I'excrément, grossir,
raisonnable, fou (folle), les poulets, éclairer, les gorets, distribuer, en
revanche, rare.

3. HaiinuTe ¢paHny3cKkne SKBHBAJEHTHI CJI€AYIOIMUX CIOB U CJIO-
BOCOYETAHMI:

OTKapMJiuBaThb, O3Ha4aThb, IMOCTABJIATH, COKPATHUTD, JIYI (HaCT6I/IH.l6),
WHKYyOaTOpWi, TOYHO, KJagka SUIl, B 3aBUCHMOCTH OT, XpJK,
CBUHOMATKa, MAaTOYHHK, B OOHO U TO K€ BpEMH.
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4. TloadepuTe K CJIOBAM NMYHKTA (2) CHHOHUMBI U3 myHkra (b):

a) I'animal, le pré, la nourriture, réduire, consommer, l'affection,
différent, la chair, éclairer, a part, le goret, la truie, le verrat

b) I'aliment, diminuer, la viande, absorber, la maladie, le paturage, la
béte, la femelle, distinct, le male, illuminer, le cochonnet, séparé.

5. Crpynnupyiite cj10Ba M0 CMbICIY, CJeAys] MO/eJIN:

Modeéle: le terrain naturel.

le terrain des problémes posés
les prix la production d'oeufs
a la suite en cage

permettre a part

tes porcheries raisonnables
engraisser distribués

le batiment naturel

les repas artisanales

6. 3amennre YKa3aHHbIEC B CKOOKaXx pyYcCkue CcJoBa Ha HX
(¢ppanny3ckue IKBUBAJICHTHI:

1. Une poule de ferme ordinaire peut aussi (mectu siiia) toute
I'année. 2. Il faut mieux (caemuts 3a) l'alimentation des truies dans la
période quand elles (kopmsar mopocsr). 3. Ces animaux peuvent (murh
BBOJITO) Mais leurs repas (pasmaercs Touno) a la méme heure. 4. En
France grace a ces méthodes modernes on produit beaucoup de viande
(mo poctymueim menam). 5. (Knetounoe comepkanue) nous donne la
possibilité de faire grossir les animaux plus vite (¢ HauMeHBIIMMH
3arparamu). 6. On (oTkapmimBarot) et sépare les porcs (B 3aBucuMocCTH
ot) leur production.

7. OTBETHTE HA BOINPOCHI IO COACPKAHUIO TEKCTAa.

1. 0u est engraissée et reproduite la plupart des animaux?
2. L'¢levage en batterie comment est-il congu? 3. Cette fagon de
produire qu'est-ce qu'elle limite? 4. Qui produit de la viande plus
savoureuse mais plus chére? 5. Est-ce que la qualité de la viande est en
fonction de I’alimentation des animaux ? 6. Y a t-il beaucoup de poulets
dans une batterie? 7. Quels élevages de poulets existent-ils? 8. Comment
peut-on faire pondre les poules? 9. Les cochons de quelle maniére sont-
ils engraissés et séparés? 10. Quels élevages de la viande deviennent
rares et pourquoi?
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YPOK 5

1. IIpoutnTte W mepeBeaUTe MNPEJIOKEHHBIH HHKe TeKCT,
HCHOJb3Ysl CJeyIoIHe CI0Ba H CI0BOCOYECTAHHA:

rural — cexpckuit brebis(f) — oBua

offrir —npennarare traire — nouts

débouchés (m, pl) — nepcriextuBsr  troupeau (m) — crano
TPyHOyCTpOiCTBa prélévement (m) — ma30k, KpoBb
mamelle (f) — BeimMs décés (m) — cMepTh, KOHUHHA
soigner — aeuuTh vacher (m) — ckoTHHK

intervenir en urgence — okaseiBate  porcher (m) — ceuHaps
CPOUYHYIO TTOMOIIH récupérer — moJay4uTh

véler — tenuthes leurre (m) — npumanka

Les grands métiers de I’élevage

Le monde de I’élevage offre de nombreux débouchés professionnels.
Voici quelques métiers parmi les plus connus.

Le vétérinaire rural soigne les animaux, mais aussi prévient leurs
maladies, les vaccine et contréle leur alimentation. Il intervient en
urgence parce qu’une vache est en train de véler mais que le veau ne
passe pas, qu’une autre a 40°C de fievre, qu’une brebis a les mamelles
gonflées et ne veut plus se laisser traire... Le vétérinaire est toujours
pressé, et doit agir le plus tot possible.

Souvent, dans les troupeaux, les maladies se répandent . 11 doit donc
soigner, injecter des antibiotiques ou vacciner tous les animaux en
méme temps. Il donne ensuite ses instructions a I’éleveur pour la suite
du traitement. Parfois, il doit faire une prise de sang qui sera examinée
au laboratoire. D’autres fois, il fait des prélévements sur des animaux
morts afin de vérifier les causes du décés. Dans les élevages industriels,
le vétérinaire est aussi un conseiller sanitaire indispensable a I’éleveur.
Ce métier demande parfois de la force et une bonne résistance physique.

Dans les petits élevages, les éleveurs travaillent souvent seuls, mais
deés que le nombre d’animaux devient important, ils ont des ouvriers
agricoles pour les aider. Dans les grands élevages, I’employé calcule les
rations alimentaires, surveille le développement des petits: c’est le
vacher, le chevrier, le porcher ou le berger. lls ont leur spécialité:
"naisseur" ou "engraisseur”, selon qu’ils s’occupent des méres ou des
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petits. Le technicien d’élevage est un conseiller qui connait bien toutes
les techniques.

L'inséminateur s’attache a la reproduction. Pour récupérer la
semence d’un taureau, on dispose un leurre, en général une boite
recouverte d’une peau de vache. Il vaut mieux ne pas étre effrayé par
I’imposante masse du taureau qui se précipite sur le leurre! Les femelles
seront ensuite fécondées avec le sperme du taureau. Afin d’améliorer le
troupeau, I’inséminateur conseille I’éleveur sur les qualités laitiéres ou
boucheres du reproducteur. Il aide a planifier le rythme des naissances
selon les besoins de I’exploitation.

2. Hailigute pycckue HSKBHBAJEHTHI CJIeAYIOIIMX CJI0B U
CJI0BOCOYETAHUM:

le métier, prévenir, le veau, gonflé, étre pressé, agir, la suite du
traitement, vérifier, la résistance physique, le chevrier, le berger,
effrayé, féconder, les femelles.

3. Haiinure ¢panny3ckue JKBUBAJIEHTHI CJAEAYIOIMIUX CJIOB H
CJI0BOCOYETAHUI:

KOpMJICHHE, pacHpoOCTpaAHATHBCA, OJAHOBPEMCHHO, KpPOBb, IPHYHHA
CMEpPTH, CIIY)XKall1i, COBETHUK, IIKypa, OBbIK, YIy4llaTh, TIOTPEOHOCTE.

4. IlepeBennTe HAa PYCCKHIl SI3BIK CJelylOlIHe OJHOKOpPEHHBIE
CJIOBA, YKa3bIBasi IPH 3TOM HMX NPHHALJIEKHOCTHh K TOH MJIM UHOH
HacTu pevun:

soigné — soigner — soigneur — soigneusement — soin — soignheux;
améliorable — améliorant — amélioration — améliorer; semer — semence —
semeur — semis — Semoir; engrais — engraissage — engraissement —
engraisser — engraisseur.

5. BoiGepuTe YTBEpP:KIEHUS, COOTBETCTBYHIIIHE COHAEPKAHUIO
TEeKCTa:

1. Le vétérinaire est toujours pressé parce qu’il doit donner des
conseils sanitaires, aider les ouvriers agricoles, s’occuper de la
reproduction. 2. Dans les grands et petits élevages les éleveurs calculent
eux-mémes les ations alimentaires. 3. Ce sont les empbyés qui
surveillent le développement des meéres et des petits. 4. Le métier
d’inséminateur est trés responsable car il s’attache a la reproduction du
troupeau et de son amélioration. 5. Les femelles sont fécondées gréce a
la semence récupéree d’un taureau.
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6. CrpynnupyiiTe cj10Ba M0 CMbICIY, CJeAys] MOJeNIN:
Modele: le nombre d'animaux.

un conseiller la semence
nombreux d’animaux

étre en train fécondées

vérifier indispensable

faire une prise de véler

récupérer débouchés

les femelles les causes de maladie
le nombre de sang.

7. OTBeThTe HA BONMPOCHI N0 COAEPKAHUIO TEKCTA.

1. Quels métiers sont offerts par le monde d’élevage? 2.Le
vétérinaire de quoi s’occupe-t-il? 3. Pourquoi doit-il é&tre pressé?
4. Qu’est-ce qu’il fait quand les maladies se répandent? 5. Ou est-il
aussi un conseiller sanitaire? 6. Est-ce que les éleveurs travaillent seuls?
7.Que font les employés dans les grands élevages? 8. Quelles
spécialités ont-ils? 9. L’ inséminateur a quoi s’attache-t-il? 10. Comment
aide-t-il I’éleveur?

8. I[OHO.]'IHI/[Te TEeKCT rjarojiaMmm B COOTBETCTBYKOIIIEM BPEMEHH,
BbI IIPpOo4YMTAETE 00 00SI3aHHOCTAX JKHBOTHOBOJAA.

L’éleveur (étre) d’abord un chef d’exploitation. Il (élever), (soigner)
et (nourrir) des animaux pour les vendre ou pour commercialiser ce
qu’ils (produire): de la viande ou du lait, mais aussi des oeufs, de la
laine. 1l (étre) un bon technicien capable de sélectionner des races
adaptées a sa région et au climat. 1l (posséder) de bonnes notions de
biologie et d’hygiéne. Il(assurer) la prévention des maladies. 11
(cultiver) des terres pour nourrir des animaux.

YPOK 6
La qualité de I'eau

Chaque étang constitue un écosysteme de taille réduite. Le
pisciculteur souhaite pouvoir intervenir sur ce milieu pour que la
production en fin de cycle d'élevage soit constituée essentiellement de
poissons.Ces interventions sont du méme type que celles qui sont
pratiquées sur une parcelle de terre pour y favoriser telle ou telle culture.
Les quelque 10 000 étangs frangais constituant autant de cas particuliers,
il n'est pas possible de proposer un programme standard de fertilisation.

Dans le cas d’une production traditionnelle en étang, donc hors cas
de distribution de nourriture pour le poisson qui s'apparente a un élevage
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hors sol, des interventions directes sur la qualité de I'eau et du sédiment,
ainsi que sur les végétaux et les animaux qui y vivent.Tout comme en
agriculture, des interventions réguliéres sont indispensables pour une
production correcte, méme si le produit, c'est-a-dire le poisson, n'est
visible qu'au moment de la péche. Les connaissances accumulées en
France, grace a des suivis réguliers d'étangs dans différentes régions,
permettent de proposer des moyens d'intervention et de contréle de la
qualité du milieu des étangs de pisciculture.

Mots et expressions

un étang — npyn

costituer — cocTaBisATh, ABIATHCS
réduit(e) — ymeHbuIeHHBI(as1)

une parcelle — yuacrok

autant de — croapko

une fertilisation — yno6penmue, moakopmka
une distribution de nourriture — pazgaua kopma
s'apparenter — 65ITh TOXOKUM

un sédiment — ocaok, oTIIOKEHHE
indispensable — Heo6xomuMmBbIit

visible — BuauMBIN, OYEeBUIHBIN
accumuler — HakarIMBaThL

un suivi — mocenaeMocThb

Questionnaire

1. Que chaque étang constitue-t-il?
2. Que les connaissances accumulées en France permettent-elles?

YPOK 7

Les indicateurs de la productivité des étangs

Deux types de parameétres peuvent étre utiliser pour apprécier la
productivité d'un étang:

les parametres physico-chimiques: essentiellement la température,
ainsi que oxygene, calcium, azote et phosphore dissous;

les parametres biologiques: c'est-a-dire le phyto et le zooplancton,
par leur densité et leur diversité. Ces organismes planctoniques integrent
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pour leur développement a la fois les facteurs physico-chimiques et des
facteurs biologiques intrin-séques. Ces derniers comprennent les
rythmes de reproduction respectifs de chacune des différentes
populations, les ressources nutritives disponibles (azote et phosphore
dissous pour le plancton végétal, organismes proies — petites cellules
algales, bactéries — pour le zooplancton), ainsi que la prédation subie par
ces différents constituants.

Mots et expressions

un indicateur — moka3aTeb

apprécier — oleHnBaTh, OMPEAEIATH
un phytoplancton — ¢puTomIankTOH
un zooplancton — 300MIaHKTOH

une densité — mIoTHOCTB

une diversité — pasnooGpasue
planctonique — rIaHKTOHHBI#H

intégrer — BxIIOYATH

intrin—séque — npucyIuii, CBOMCTBEHHBIH
respectif (ve) — cooTBeTcTBeHHBIN(as1)
une proie — xepTBa

une cellule — knetka

algal (e) — Bogopociessiii(ast)

une prédation — XHIIHAYECTBO

Subir — UCTIBITBIBATE, TOIBEPTATHCS

Commentaire

1. un phytoplancton — ¢uTonIaHKTOH (COBOKYMHOCTh CBOOOIHO
MJIABAIOMIUX PACTHTEIHHBIX OPraHU3MOB, TJI. 00p., BOAOPOCTEH)
2.unzooplancton - 300mMJIaHKTOH (COBOKYMHOCTh YKHBOTHBIX,

MACCUBHO MEPEHOCUMBIX TEYCHHUEM, HACEIISIFOIIUX TOJIIIY BOJBI IPECHBIX
BOJIOEMOB)

Questionnaire

1. Combien de parameétres peuvent étre utilisés pour apprécier la
productivité d’un étang?

2. Qu'est-ce que c'est que les parametres physico-chimiques?

3. Quels sont les parametres biologiques?
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YPOK 8

La végétation

Les paramétres physico-chimiques de l'eau d'étang permettent le
développement de la végétation sous deux formes: les macrophytes
d'une part, et le phytoplancton d'autre part.

Les macrophytes, ou végétaux visibles a I'oeil nu, forment des
ceintures plus ou moins concentriques autour de I'étang.

Le phytoplancton, composé d'algues microscopiques en suspension
dans I'eau, agit sur la transparence et confére a I'eau sa couleur.

Mots et expressions

d'une part — ¢ oaHOit CTOPOHBI
d'autre part — ¢ apyroi cTOpOHBI

a l'oeil — nu HeBOOPYKEHHBIM TJIA30M
une ceinture — orpaaa, mosc

une suspension — cycreHsust

une transparence — mpo3pavyHoCTh
conférer — naBarth, npuaBaTh

Questionnaire

Que les parametres physico-chimiques de I'eau d'étang permettent-ils?

Les macrophytes

De I'extérieur vers l'intérieur de I'étang, on distingue trois types de
macrophytes:

1 — les hélophytes: ce sont des plantes amphibies dont la base est
normalement dans I'eau et dont le développement de I'appareil végétatif
(tige, feuilles) nécessite le contact avec I'atmosphére. Appartiennent a ce
type les roseaux, les massettes, les laiches, les joncs.

2 — les hydrophytes a feuilles flottantes possedent des racines fixées
au fond et leurs feuilles viennent s’étaler a la surface de I'eau. Par ex.:
les nénuphars, certains potamots.

3 — les hydrophytes submergées sont totalement sous l'eau et
développent alors leurs feuilles et tiges au sein de la masse d’eau. Par
ex.: les myriophylles. Compte tenu de leurs roles dans I'écosystéme, on
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admet que le pourcentage total de la couverture végétale (sur le fond et
les bords) d'un étang de pisciculture traditionnelle ne doit pas dépasser
50 %, sans toutefois devenir inférieur a 15-20 %.

Trois grands roles sont reconnus aux macrophytes.

Rdle physico-chimique:

L'activité photosynthétique diurne des végétaux chlorophylliens
produit de 1' oxygene et absorbe du gaz carbonique. Durant la période
nocturne, la fonction chlorophyllienne n'a pas lieu, les végétaux comme
les animaux consomment de l'oxygéne dissous. La quantité d'oxygéne
produite pendant le jour dépend des caractéristiques de la plante et des
parametres propres au milieu aquatique (température, % de saturation,
insolation).

L'écran que constituent les hydrophytes a feuilles flottantes limite la
pénétration de la lumiére et le développement du phytoplancton.
Simultanément, ce tapis végétal joue un réle de barriére entre l'eau et
I'atmosphere, limitant les échanges thermiques.

Les hélophytes a feuilles flottantes sont des plantes annuelles dont le
cycle végétatif se termine en fin d'été. La décomposition de cette masse
végétale libere dans I'eau de grandes quantités d'éléments minéraux
(azote, phosphore, carbone), ce qui peut favoriser un développement
brutal du phytoplancton si I'eau ne s'est pas encore refroidie.

Réle biologique:

La présence de plantes contribue a l'augmentation de la surface
d’accueil potentiel pour la plante épiphyte et le benthos: & 1 m* de
sédiment peuvent correspondre, selon la nature de la végétation, plus de
20 m® de surface foliaire. Les végétaux servent en outre de lieu de ponte
pour les invertébrés et les poissons (brochet, perche, carpe, tanche). Il
faut signaler leur réle d'abri pour les organismes qui viennent se cacher
parmi la masse végétale de la vue de leurs prédateurs ou également y
trouver une protection contre lI'ardeur du soleil estival.

Ces ceintures végétales sont nécessaires au maintien des oiseaux
associés au milieu aquatique (lieu de nidification, nourriture) qui
participent a la fertilisation.

Rble mécanique:

En bordure d'étang, les hélophytes s’opposent a l'action érosive des
vagues en les affaiblissant et en fixant les éléments fins du substrat.

Elle favorise par contre I'envasement de I'étang en zones
periphériques et réduit d’autant la superficie disponible pour le poisson.
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Mots et expressions

les hélophytes (m) — rexoduTs

un roseau — TPOCTHUK

appartenir — npuHaIekKaTh

une massette — poro3, TumodeeBka
une laiche — ocoka

un jonc — CUTHHK

les hydrophytes (f) — ruapodurst
un fond — HO

s'étaler — paccrunatbes
un"nénuphar — kyBurHKa

un potamot — paecr

submerger — satomnsaTh

un myriophylle — ypyts (pacr.)
tenir compte — yuutsIBaTh
admettre — momyckarts, IpU3HABATH
une couverture — Mokpos, MOJIOT
chlorophyllien — xmopo¢umioBsIit
diurne — tHeBHOM’

nocturne — HoYHOH

une saturation — HachIIEHHOCTh

un benthos — 6entoc (haopa u payHa 1HA TPECHBIX BOJOEMOB)
épiphyte(adj.) — snudur

foliaire — nucrosoii

une nidification — rue3goBanue
I'envasement — 3annuBaHue, HAHOC WA
les invertébrés — 6ecrozBoHoUHBIE

Commentaire

1. des plantes épiphytes — pactenunst — >suduUTH (pacTeHus, KOTOPBIE
MOCEIAIOTCS HA APYTUX PACTEHHSX, HO HE ABJISAIOTCS Mapa3suTaMu).

Questionnaire

1. Quels sont les trois types de macrophytes?
2. Quelsrdles sont reconnus aux macrophytes?
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Le phytoplancton (plancton végétal)

Les composants du phytoplancton et leur abondance relative
dépendent de la richesse du milieu en éléments nutritifs: calcium, azote
et phosphore dissous essentiellement ainsi que, pour certaines formes
(euglénes), les matiéres organiques en suspension.

Les groupes composant le phytoplancton ainsi que la teneur en
chlorophylle a doivent faire I'objet d'un suivi.

Il a été défini un certain nombre de groupes phytoplanctoniques qui,
lorsqu'ils sont prédominants, peuvent étre considérés comme indicateurs
de la richesse de I'étang, en paralléle avec la concentration en
chlorophylle a (préparation des échantillons et mesures en laboratoire
avec un spectrophotométre).

Au fur et a mesure que le milieu s’enrichit en sels minéraux dissous,
on a la succession suivante.

Techniques de prélévement et de fixation du phytoplancton

Si la transparence de l'eau est réduite, un échantillon d'eau brute
prélevé avec un seau devant la bonde sera suffisant; sinon, il est
nécessaire de concentrer le phytoplancton par filtration sur un filet a
maille de 28 microns avant de le verser dans un flacon étiqueté (volume:
100 ml). La conservation est assurée en ajoutant quelques gouttes de
Lugol.

Mots et expressions

les euglénes — sBrireHsI

une teneur — cogepxaHue

un échantillon — o6paser, npo6a

au fur et a mesure — o mepe TOro, KaK
une succession — mociaeI0BaTeIbHOCTh, HEMPEPHIBHOCTh
une fixation — ycranoBnenue

un seau — Beapo

prélevé — B3aThIit

une bonde — cTouHoe oTBEpCcTHE

un filet & maille — ceTuatsrii cauok
Verser — HaiuBaTh

assurer — obecreunBaTh

une goutte — kamns
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Questionnaire

1. De quoi dépendent les composants du phytoplancton et leur
abondance?

YPOK 9

Le plancton animal: zooplancton

Trois groupes d'organismes font I'objet d'un suivi dans les étangs.

« les Rotiferes, mesurant quelques dixiemes de millimétre.

»les Copépodes adultes (de 1 a 3 mm), leurs larves nauplius et
copépodites.

« les Cladoceéres (de 0,25 a 3 mm).

On peut trouver également la larve du Diptére Chaoborus (2-3 mm)
qui est planctonique avant son éclosion.

Le zooplancton est relativement peu sensible a la qualité physico-
chimique du milieu mais réagira a toute perturbation brutale de celui-ci
(déversement massif d'engrais, par exemple), ce qui justifie d'autant plus
les apports fractionnés. Sa composition spécifique dépend
essentiellement des ressources alimentaires disponibles et de la
prédation qu'il subit, aussi bien par les formes planctoniques carnivores
que par les poissons.

Les Rotiferes portent autour de leur cavité buccale deux couronnes
de cils qui leur permettent de capturer de petites proies bactéries, ciliés,
algues, fragments organiques, mais certaines especes sont carnivores.

Les Copépodes comprennent deux formes trés différentes :

« Calanides, genre Diaptomus, herbivore, caractéristique des étangs
pauvres, identifiable a ses antennes aussi longues que le corps. Taille: de
2 a 3 mm. Les femelles ne portent qu'un seul sac d'oeufs, se trouve
surtout en début de saison, car il est rapidement consommé par les
poissons.

» Cyclopides, genre Cyclops, carnivore a I’état adulte et s'attaquant
aux autres éléments du zooplancton ou aux jeunes larves de poissons.
Les antennes sont nettement plus courtes que le corps. Taille: de 1 a 3
mm. Les femelles portent deux sacs d’oeufs.

Les Cladocéres sont des organismes filtreurs (détritivores ou
herbivores plus ou moins stricts), quelques-uns sont carnivores. Leur
allure générale est toujours trés voisine de celle de la Daphnie (« puce
d'eau ») Taille: de 25a 3 mm.
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Mots et expressions

les Rotiféres(m) — konoBpaTKu

les Copépodes(m) Becionorue (pakooOpa3Hbie)

les Cladoceres(m) — BeTBucToychie (pakooGpasHbIe)
les Calanides(m) — kansHubI

les Cyclopides(m) — nukaomns!

une larve — nuaunka

un nauplius — maymiuyc (JUYHHKA paKooOpa3HbIX)
une copépodite — konenoAuTHAs CTaausA

un diptére — AByKpbIIIOE HACEKOMOE

un suivi — HabaroneHune

une éclosion — BeuTyIIEHUE U3 siIA

une perturbation — notpscenue

des apports fractionnés — BHeceHue 10 YacTIM
carnivore — XuIIHbIH

cilié — pecHnTUaTHIN, CHAOXKEHHBINH PECHUUKAMH
herbivore — TpaBosaHbIi

détritivore — murarormuiicss pacTUTENIEHEIMA OCTATKAMHU
une allure — (Buenruuii) By

Questionnaire

1. Quelstrois groupes d’organismes font I'objet d'un suivi dans les
étangs?

2. A quoi le zooplancton est-il peu sensible?

3. De quoi dépend essentiellement sa composition spécifique?

4. Combien de formes comprennent les Copépodes?

YPOK 10

Le poisson

Pour une richesse de milieu identique, la productivité piscicole d’un
étang sera d'autant meilleure que le stock de poissons introduits
(especes, classes d'age, proportions relatives) sera mieux adapté aux
particularités du site (typologie de I'étang). La mise en charge doit tenir
compte également des objectifs de production, du niveau
d'intensification prévu, du marché existant, pour associer entre elles des
espéces non concurrentes ayant des régimes alimentaires
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complémentaires. En pratique piscicole, on évite d'introduire deux
espéces carnivores dans le méme plan d'eau.

Par exemple:

- Présence d'herbiers et ceinture de Macrophytes: possibilités de
reproduction naturelle (gardon, tanche, brochet), sinon, prévoir des
frayeres artificielles. D’une maniére générale, les étangs avec des
herbiers, donc peu profonds, et/ou ayant des eaux claires, conviennent
mieux au brochet qu'au sandre.

- Fond de sable, peu favorable pour la croissance de la carpe ou de la
tanche , convient bien pour le goujon avec du gardon.

-Fond de vase: apprécié par la tanche (surtout les zones peu
profondes) et la carpe.

- Grand volume d’eau, profond: introduire des espéces occupant et
exploitant I'ensemble de la masse d'eau (gardon, sandre).

Remarque: toutes les précautions doivent étre prises pour éviter
I'arrivée ou l'introduction dans I'étang de poissons tels que poisson-chat
et perche-soleil, en particulier:

- contrble de I'eau de remplissage qui ne devrait pas provenir d'un
étang «contaminé». Sinon, placer un filtre a gravier a la grille amont,
éventuellement introduire quelques prédateurs du poisson-chat, mais pas
exclusivement.

Mots et expressions

piscicole — per6oBoaueckuii(as)

un stock — ckammuBanue

un herbier — ckomrenue Bogopociei

un gardon — mioTBa

une frayére — HepecTHIIHIIE, MECTO JJIS METAHUS UKPHI
convenir — mogXoAUTh

une sandre — cynak

une croissance — poct

un goujon — meckapb

une tanche — nuup

une vase — uJj, TuHa

une perche — okyHn

introduire — BBoguTH

une perche — soleil — ymactsiit oxyHb
un poisson — chat — com 0OBIKHOBEHHBII
provenir — mpoucXoauTh

un prédateur — xunHUK

a la grille amont — na BxoaHO# peméTke
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Questionnaire

1. Qu’est-ce qu'on évite d'introduire dans le méme plan d'eau?
2. Pour quels poissons convient le fond de sable; le fond de vase?
3. Pourquoi est-ce que toutes les précautions doivent étre prises?

YPOK 11

Carpe commune

A partir de la souche originelle sauvage, a corps allongé couvert
d'écailles, différentes variétés ont été sélectionnées en Europe centrale
au cours du XIX® siécle sur des critéres de vitesse de croissance dans
des conditions de climat et de milieu d'élevage données et de
conformation du corps (haut et trapu pour un meilleur rendement en
filets). Les souches obtenues présentent 4 types d’écaillures différents:
corps entierement couvert d'écailles, carpes avec un rang d'écailles le
long de la ligne latérale, individus a peau nue et grosses écailles le long
du dos (carpe miroir), et carpe a peau nue sans écailles (carpe cuir). Les
premiers individus de carpe miroir ont été importés d'Europe centrale en
Belgique vers 1890 pour leur meilleure croissance.

En Allemagne, suivant les régions, les pisciculteurs ont le choix
entre les souches qui ont une écaillure de type miroir, et celles qui ont
totalement couverte d'écailles. La souche «Dinnyes» a été obtenue en
Hongrie en croisant des carpes de 3 origines différentes.

En Russie, la sélection a porté sur des souches ayant une bonne
croissance en dépit d’étés courts.

Les nombreuses souches sélectionnées en Asie ont toutes une
écaillure compléte. Toutes ces souches ont permis d'obtenir de
nombreux hybrides ayant des caractéres particuliers (résistance aux
basses températures ou aux maladies, croissance en élevage intensif en
bassins... ).

La sélection de carpes ayant une coloration vive (rouge, noire,
dorée... ) s'est développée en Chine et au Japon. Ces variétés de carpes
ornementales sont tres recherchées par les amateurs.

Milieu de vie:

-eaux calmes, a fond vaseux et végétation abondante. Salinité:

jusqu'a 0,9 %;

- non territoriale; en pisciculture, on observe des groupes de carpes
appartenant a une méme classe de taille;
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- température optimale 20-28 °C;

- teneurs en oxygene dissous;

- pour la survie 0,5 mg/1 a 20 °C;

- pour la prise de nourriture 5 mg/1 a 20 °C;

- température minimale pour alimentation active: environ 5°C, mais
continue a s'alimenter faiblement méme si le plan d'eau est gelé en
surface.

- Alimentation:

- omnivore opportuniste; benthophage (fouille jusqu'a 15 cm en fond
vaseux), zooplanctonophage occasionnel (des carpes de 1 kg peuvent se
gaver de grosses daphnies en cas de prolifération). Accepte des aliments
supplémentaires.

- Maturité:

Males: de 2 a 3 étés; femelles: de 3 a 4 étés. Elevés en permanence a
23 °C, les males deviennent matures dés 6 mois et les femelles a partir
de 10-12 mois; dans ces conditions, leur reproduction est possible 3-4
fois par an.

- Reproduction:

- naturelle: ponte a fleur d'eau dans la végétation.

Température de l'eau: 18-20 °C. Oeufs adhérents; environ 100 000
oeufs par kg de femelle.

Diamétre des ceufs gonflés: 1,5 mm; de 80 000 a 120 000 oeufs au
kg; de 120 000 a 150 000 ceufs au litre.

- Incubation :

108 ha20°C;80ha22°C;60ha24-°C.

Les alevins mesurent 5-6 mm a I'éclosion.

Mots et expressions

une carpe COmMmuNe — Kapn 0OBIKHOBEHHBIH
une souche — pogoHavaIbHUK, IPEHOK, KIOH
une écaille — vemys

une écaillure — wemrys

trapu — kopeHacThIil

Croiser — ckpeuruBarth

en dépit de — Bompeku, HeCMOTpS Ha ...
Vaseux — MIINCTHII

une fouille — peiTEé

gaver — oTKapMIIMBaThCS
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une salinité — conepxanue conu

une prolifération — nponudepanust, pa3sMHOKEHHE ACICHHUEM
un phage — dar (moxxuparomuit)

une maturité — 3pesocTsb

gonfler — nabyxarp, pa3byxatb

des alevins(m) — manbku

Questionnaire

1. Combiende types d' écaillures différents présentent les souches
obtenues ?
2. Quel est le milieu de vie d'une carpe commune ?

YPOK 12

Alimentation des poissons

Les poissons doivent trouver dans leur nourriture de quoi couvrir
leurs besoins nutritifs, en quantité et en qualité protéines, lipides,
glucides, vitamines, sels minéraux et énergie. Un minimum d’énergie
doit étre présent dans l'aliment pour aider a sa digestion et a son
assimilation. Une nourriture trop peu énergétique entrainera
progressivement la mort du poisson qui aura épuisé ses réserves
corporelles tout en consommant avidement un aliment dont la
composition en protéines, en lipides et en glucides est a priori correcte.
La valeur énergétique des aliments complets du commerce est comprise
entre 3500 et 4500 calories suivant leur teneur en matiéres grasses.

L'emploi d'aliments artificiels est cependant exceptionnel en
pisciculture d'étang classique, ou la croissance du poisson repose sur les
ressources alimentaires naturelles disponibles dans le milieu: végétaux
supérieurs ou algues, zooplancton, larves et adultes d'insectes, crustacés,
autres poissons. La distribution en continu d'une nourriture chére
(aliment complet) ne se justifie que si le poisson produit a une valeur
marchande élevée.

Mots et expressions

une digestion — numeBapeHue
une assimilation — yceoenue
entrainer — mosJeus 3a coboi
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des crustacés (m) — pakooGpasHbie

épuiser — uzpacxo0BaTh

avidement — xanHo

une composition — cocras

a priori — He3aBUCHMO OT OTIBITA

un aliment complet — monHoICHHBIN KOPM
suivant — B 3aBUCHMOCTH OT...

une matiere grasse — }XupHOE BEIIECTBO
reposer sur qch — ocHoBsIBaThCs, 6a3UPOBATHCS HA...
un insecte — HacekoMoe

se justifier — onpaBabiBaTh cebs

une valeur marchande — roBapHoe 3HaueHue

Questionnaire

1. Pourquoi est-ce qu’ une nourriture trop peu énergétique entrainera
la mort du poisson?

2. Sur quoi repose la croissance du poisson?

3. Quand la distribution d’une nourriture chére se justifie-t-elle ?

YPOK 13
Besoins alimentaires des poissons

Des études détaillées n'ont été réalisées que sur peu d'espéces en eau
douce: salmonidés, carpes, qui font seules I’objet d'élevages intensifs.

Quelle que soit la nourriture du poisson (proies vivantes, granulés),
celle-ci doit contenir suffisamment d'énergie pour couvrir les besoins du
métabolisme de base (respiration, excrétion), ainsi que ceux qui sont
nécessaires a la nage et a la croissance. Ces besoins étant couverts dans
cet ordre de priorité, I'énergie restante peut étre utilisée pour les besoins
de la reproduction. L'énergie de I'aliment n'est disponible qu'aprés
ingestion, digestion puis assimilation de la nourriture par le poisson.

Cet aspect énergétique se double d'un aspect qualitatif: I'aliment doit
contenir une certaine quantité de protéines, de lipides et de glucides.

Les protéines sont assimilées a environ 90 % et fournissent environ
4,5 kcal d'énergie nette/g.. A la différence des mammiferes, les poissons
utilisent directement les protéines ingérées pour Il'ensemble de leurs
besoins énergétiques, méme pour les especes a régime omnivore ou
«herbivore» (carpe Amour). En alimentation artificielle, on cherche a
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éviter ce gaspillage de protéines en augmentant les teneurs en lipides et
en glucides qui doivent étre utilisés préférentiellement pour couvrir les
dépenses énergétiques. Dans ces conditions, l'essentiel des protéines
alimentaires peut étre fixé par I'organisme (croissance). D'une maniere
générale, les protéines d'origine animale (farine de poisson) sont mieux
assimilées que celles d'origine végétale, a moins que ces derniéres ne
subissent qu' un traitement particulier. Les acides aminés essentiels
(AAE) dont la synthése n'est pas assurée par I'organisme sont les mémes
que chez les volailles et les mammiféres. Par contre, les besoins
quantitatifs en AAE sont deux fois plus élevés chez les poissons que
pour les autres groupes de vertébrés. Les aliments artificiels contiennent
de 30 a 50 % de protéines.

Les lipides sont une source d’énergie importante; leur taux
d'assimilation dépend de leur origine (huiles de poisson de préférence a
des graisses animales). La teneur en lipides dans 1 alimentation
artificielle des poissons est limitée par des problémes de conservation et
de tenue des granulés. En pratique,les teneurs sont de 1 ordre de 10 a
15 %.

Les glucides sont peu abondants dans I alimentation naturelle des
poissons qui n' ont pas les enzymes nécessaires a leur digestion.
Il n'existe pas de besoins qualitatifs en glucides; les besoins quantitatifs
en glucides assimilables permettent d'éviter que les protéines ne soient
utilisées pour les besoins énergétiques. Les teneurs dans les granulés
sont de 10-20 % habituellement.

Les vitamines A, D, E, K, ainsi que la vitamine H, et celles du
groupe B sont nécessaires. Les resultats des expérimentations
concernant la détermination des besoins en vitamine C ont montré que
celle-ci était également nécessaire aux poissons. L'alimentation joue un
réle plus particulierement important chez les alevins et chez les
geniteurs.

Mots et expressions

une eau douce — npecHasi Bojia

quel que soit — kakoB ObI HU OBLIT

des salmonidés (m) — ococésbie

une excrétion — SKCKpeThI, BBIACICHHE

une gonade — ronaja, ImoJyioBas xelesa

un métabolisme — metabonusm, 0OMEH BelIECTB
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une ingestion — moryioneHHe MUIIH

des mammiféres (m) — MuekonuTamUIKE
OMmMNivore — BcesiqHbIN

chercher a faire qch — crpemutsest

d'origine animale — »kMBOTHOTO MPOKUCXOKACHUS
d'origine végétale — pacTUTENIBHOTO NPOUCXOKACHUS
4 moins que... — ecix TOJBKO. ..

un acide aminé — amuHOKHCIIOTA

une huile de poisson — pei6uii xup

ingérer — mornomaTk, CheaaTh

un enzyme — 3H3UM, PacCTBOPUMBIN hepMeHT

Questionnaire

1. Pourquoi la nourriture du poisson doit-elle contenir suffisamment
d’énergie?

2. Quels éléments doit contenir 1 aliment énergétique?

3. Comment les poissons utilisent-ils les protéines ingérées?

YPOK 14
Alimentation des géniteurs

Schématiquement, il convient de considérer que les besoins
énergétiques pour la reproduction (gamétogenese, constitution des
réserves vitellines) sont les derniers a étre satisfaits aprés les besoins
d'entretien, de nage et de croissance. Entretien et nage font intervenir le
phénomene de catabolisme, avec dégradation-consommation et
remplacement de matiére vivante, la croissance et la gamétogenese
dépendent de I'anabolisme, qui équivaut a une addition de matiére
vivante. En conséquence, il est dans l'intérét du pisciculteur de veiller a
ce que les géniteurs dont il dispose aient en permanence, méme pendant
I'hiver, une nourriture satisfaisante. Dans le cas de géniteurs de carpe
miroir, par exemple, I'alimentation devra étre relativement plus riche en
protéines au printemps: une supplémentation avec un peu d'aliment pour
truites (ration 2 % du poids vif/jour, éviter les céréales) permettra de
disposer de géniteurs en parfaite condition pour la période de
reproduction.
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Mots et expressions

un géniteur — Ipou3BOANUTEID

un male — camer

une femelle — camka

une gamétogenése — ramerorenes (mporecc 0O0pa3oBaHUs IOJOBBIX
KJIIETOK)

un anabolisme — aHaGonu3M, aCCUMUIALUA

un catabolisme — xaTaGonu3M, TUCCUMMIIALNASL

équivaloir — GbITh PaBHOLICHHBIM

une addition — to6aBneHue

€n permanence — mnoCTOsIHHO

Commentaire

1.un anabolisme - anaGonusm (oOpa3soBaHME OpraHUYECKHX
BEIIECTB — COCTABHBIX YacTeH KIETOK M TKaHEH)

2. un catabolisme — karaGonusm (pacmaj CIOXHBIX OPTaHHYECKUX
BCILIECTB)

Questionnaire

1. Comment doit étre I'alimentation des géniteurs?
YPOK 15

Grossissement des carpes miroir

Bien que la croissance des carpes destinées a la consommation soit
améliorée par la distribution de céréales, cet apport de nourriture
supplémentaire ne prend toute son efficacité (meilleur taux de
transformation: 2,5 au lieu de 5) que lorsque la production naturelle de
I’étang a été poussée a son maximum par fertilisation, voire méme
I’usage de la polyculture (carpe miroir + carpe amour + carpe argentée +
tanche + un carnivore). Les Hongrois ont en effet montré que dans le cas
d'une monoculture de carpe miroir la production naturelle initiale
pouvait étre doublée par fertilisation et amendement, puis doublée
encore une fois par la distribution de nourriture supplémentaire
(céréales). Par contre, en polyculture (carpe miroir + carpes de Chine),
la fertilisation permet a elle seule démultiplier par 5 a 7 les rendements
initiaux de 100-200 kg/ha en carpe miroir produite seule.
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En conséquence, le grossissement de la carpe et des cyprinidés en
général doit étre fondé avant tout sur la nourriture naturelle dont le
développement est favorisé par des fertilisations régulieres. Cette
nourriture naturelle est en effet la moins colteuse et la mieux utilisée
par les poissons, comparée aux céréales et aux aliments artificiels.
L'élevage intensif de la carpe miroir sur aliment artificiel n'a pas encore
démontré sa rentabilité en France.

Il est important de savoir que le fait de distribuer pendant I'hiver aux
carpes et aux autres cyprinidés un aliment riche (type «truite») permet
d'éviter l'apparition de maladies, genre virémie printaniére et
érythrodermatite.

Mots et expressions

un grossissement — ysenuuenune (pasmMepos)

une fertilisation — ymo6penue

un amendement — 106aBka, MUHEpaIbHOE YIOOpEHHE

initial (aux) — nepBoHavaabHBIN (BIE)

en conséquence — clie0BaTeNbHO

démontrer —gokasarts

des cyprinidés (m) — kaprnoBUAHBIE PHIOLI

une virémie printaniere (de la carpe) — Becennsist BupycHast G0JI€3Hb
Kaprma

une érythrodermatite — sputposepmatut

Questionnaire

1. Sur quoi doit étre fondé le grossissement de la carpe?

2. Qu'est-ce que I'élevage intensif de la carpe n’a pas encore
démontré?

3. Qu'est-ce qui permet d'éviter la distribution d'un aliment riche
pendant I'hiver aux carpes?

YPOK 16
Distribution de céréales et aliments complets

En cas de nourrissage de cyprinidés, les céréales sont distribuées en
fonction de la consommation tous les jours ou un jour sur deux. La
ration doit étre consommeée dans les 3—-4 heures. La distribution peut se
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faire suivant des lignes partant du moine, la méthode de nourrissage par
points entraine rapidement la formation de dépressions dans le fond de
I'étang par I’action de fouille des poissons, ce qui est source de
difficultés lors de la vidange et de la péche. La profondeur de I'eau sur
ces secteurs doit étre d'au moins 80 cm pour éviter l'utilisation des
céréales par les oiseaux (canards). Méthodes de distribution:

- postes de nourrissage fixes: plateaux submergés fixes, auges en
maconnerie (de 6 a 8 pour 15 ha) accessibles depuis la berge, ont été
utilisés avec succés dans les étangs de grossissement. Suivant
I'intensification, le nombre de postes de nourrissage peut atteindre 5-
6/ha. Des granulés flottants, comme il en est proposé actuellement,
peuvent étre distribués par «points» dans des cadres flottants, ce qui
évite leur dispersion;

- distribution en self service:

Les mouvements d'une tige pendule provoqués par les poissons
entrainent la chute d'une certaine quantité de granulés. Ce systéme doit
permettre a un poisson de disposer de la ration qui lui convient compte
tenu essentiellement de la température de l'eau. En fait, on constate
souvent que quelques individus dominants exploitent a leur profit ce
dispositif, au point que leurs congénéres ont des difficultés pour y
accéder.

Dans certains cas, l'agitation de l'eau peut étre suffisante pour
entrainer le pendule et vider la trémie en peu de temps. La mise en place
d'un manchon partiellement immergé autour de la tige permet de
résoudre le probléme.

Localement, on a vu des canards utiliser efficacement un tel
dispositif, quelques metres de grillage plongeant de 40-50 cm sous la
surface de I'eau tiennent a I'écart ces «pique-assiettes».

Des dispositifs électroniques assujettis aux pendules permettent de
n'accepter de demandes de nourriture qu'a certaines périodes de la
journée, ou d'éviter le gaspillage d'aliment quand des poissons «jouent»
avec la tige.

- distribution automatisée avec trémie:

A l'exception de ceux qui sont équipés de panneaux solaires, ces
appareils nécessitent la proximité d'une source de courant électrique.
Leur contenance est souvent trés importante. La distribution peut étre
programmée (nombre de distributions, jour, durée de chaque
distribution, secteur et distance de dispersion des granulés). La
répartition des granulés sur une grande surface évite Il'apparition
d'individus dominants, d'ou une croissance plus homogéne des lots.
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Mots et expressions

un nourrissage — 0TKOpM, OTKapMJIMBaHHE

un nourrissage par points — To4euyHoe KOPMIIEHHE

une dépression — BajMHa, HU3WHA

une vidange — BEIBO3 HEUHCTOT, aCCEHU3AIUS

une auge — KOpPMyIIKa

une trémie — kopMymika

submerger — 3atorsTh

en magonnerie — KaMeHHBIH, KHPITUYIHBIH

des cadres flottants — mraBarorue pamku

une dispersion — pa3bpacsiBanue, pacCEMBaHUE

une distribution en self service — pacnpenenenue
«CcaMOo0OCTyKHBAHHEM»

des congénéres (M) — 0co0u OAHOIO U TOIO XKe BHAA

accéder — TOXOIUTh, TOCTHTATh

immerger — morpy»arb B BOIY

un écart — HapymnieHne, OTKJIOHEHHE

assujetti (e) — npukper€nublii(as)

un lot — yuactok

Questionnaire

1. Comment est-ce qu'on distribue les céréales en cas de nourrissage
de cyprinidés?

2. Quels sont les méthodes de distribution de céréales et aliments
complets?

YPOK 17

1. Voulez - vous savoir plus de la migration ? Lisez et traduisez ce
texte.

se déplacer — aller en un autre lieu; changer de place

déplacement m — nom dérivé du verbe déplacer

hémisphére m — mosrytapue

pluvier m doré — p>xanka, 3yek

distance f — trouvez I'équivalent en russe

dépendre de — 3aBucers

climatique — trouvez I'équivalent en russe
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saisonniére — comparez avec le mot saison
influencer — BiusTH

nécessité f — neobxoqMMOCTH

remonter — mogHUMAaThCS

émigrer — trouvez I'équivalent en russe
saumon m — J10COoChb

frayer — metarp UKpY

anguille f — yrops

insecte m — mHacekomoe

papillon m — 6abouka

pondre — KjacTh stiia

sauterelle f — capanua

plancton m — mraHKTOH

retomber (re + tomber) — le préfixe remarque la répétition
recouvrir (re + couvrir)

durant — B TeucHue

Migration, loi de la nature

Un trés grand nombre de différents animaux, oiseaux et poissons se
déplacent pour chercher de la nourriture. Souvent, ces déplacements sont
courts, mais il y a des animaux qui font des voyages plus ou moins longs
pour revenir ensuite dans leur pays natal.

Ces grands déplacements s'appellent les migrations. En général, la
migration d'un animal, c'est son déplacement d'une région ou il se nourrit en
été, vers une autre ou il se nourrit en hiver.

La plus grande migration est la migration d'un oiseau de I'Arctique qui
passe I'été dans I'némisphere nord, en Arctique, et puis I'hiver dans
I'némisphere sud, en Atlantique, aprés un vol de 11 000 kilométres. Une
autre migration des oiseaux qui peut étonner le lecteur, c'est la migration
des pluviers dorés de I'Amérique du Nord; ce petit oiseau parcourt sans
s'arraiter une distance de plus de 2000 kilometres qui séparent I'Alaska des
fles Hawaii®. Il est clair que les migrations dépendent des conditions
climatiques parce qu'elles sont saisonniéres, mais les climats influencent
moins la migration des animaux que la nécessité d'une nourriture pour les
petits. Les migrations dépendent donc, en premier lieu, des nécessités de
nourriture.

Le plus souvent, les poissons migrateurs quittent I'océan pour remonter
les fleuves. Mais il y a des poissons qui émigrent des fleuves vers la mer. Le
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saumon, par exemple, commence sa vie dans les riviéres et descend jusqu'a
la mer ou il se nourrit et se développe pendant plusieurs années. Ensuite, il
remonte les fleuves pour frayer.

L'anguille vient dans les riviéres pour se nourrir et se développer, et
émigrer, aprés plusieurs années, jusqu'en plein océan pour frayer. Elle quitte
les eaux européennes pour I'Atlantique ouest et parcourt une distance de
6000 kilomeétres! C'est le plus long déplacement connu fait par les poissons
vers la région ou ils fraient.

Ce qui étonne davantage et est encore plus difficile a expliquer, c'est la
migration de certains insectes et papillons qui font des milliers de
kilométres pour pondre leurs oeufs (par exemple, la migration de la
sauterelle de I'Inde en Russie), ainsi que la migration verticale du plancton.
Les savants russes se sont beaucoup intéressés a cette migration.

Quand la nuit vient, une grande masse d'organismes du plancton monte a
la surface de la mer, et quand le soleil se léve, elle quitte la surface de la
mer et retombe au fond de I'eau. La nuit, I'eau de la Caspienne, par exemple,
éclairée par une lampe électrique, semble étre toute blanche, blanche
comme le lait, parce que le plancton blanc la recouvre de milliers et de
milliards de tonnes! Tous les matins et tous les soirs, des centaines et des
milliers d'années durant, de grandes masses de plancton font leurs voyages,
leurs migrations verticales de bas en haut et vice versal

Commentaire
1. Peus unet o monspHo# kpauke Hawaii [aveji] — ["aBaiickue ocTpoBa.

2. Relisez le texte et expliquez ce que c'est que la migration.

3. Donnez des exemples d'insectes, d'oiseaux et de poissons qui font
la migration.

4. Dites:

D'ou partent-ils, ces insectes, oiseaux et poissons, ou, quand et pour
combien de temps?

Traduction. Apprenez a travailler avec le dictionnaire!

Pour trouver un mot dans le dictionnaire, il faut:

bien savoir (par coeur) lalphabet frangais; trouver la lettre
correspondante dans le dictionnaire; voir les trois premiéres lettres du mot
et trouver les lettres correspondantes en haut de la page du dictionnaire;
trouver le mot qui vous intéresse a la page correspondante; choisir
I'acception du mot qui correspond au contexte.
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5. Trouvez dans le dictionnaire le sens des mots: orchidée f,
immobile, calculer, environ.
6. Lisez et traduisez le texte supplémentaire .

Les plantes-voyageuses

Savez-vous qu'il y a des plantes qui voyagent, tout doucement, trés
lentement, mais elles se déplacent chaque année de quelques millimétres?
Par exemple, les orchidées se proménent ainsi, et rien ne peut les arréter et
les rendre immobiles! Mais les savants ont calculé, que, pour parcourir la
distance d'un kilomeétre, il faudrait aux orchidées environ trois mille ans!

YPOK 18

1. Voulez-vous connaitre les animaux geants? Voulez-vous
apprendre leurs particularités? Eh bien, lisez ce texte!

estimer — croire, penser

espece f — genre d'animaux

baleine f — xur

longueur f — nuuna

poids m — Bec

baleineau m — jeune baleine

nouveau-né m — qui vient de naitre ou est né depuis peu de temps

augmenter — yBeJIm4uBaTbCA

terrestre — qui vit sur la terre

existant — cymecTByromui

cours m — mouvement des eaux qui coulent

agile — moBKuMiA, MPOBOPHBIN

se distinguer — d’étre différent

charge f — ce qu'on porte, ce que porte un animal

obéir — moBuHOBaTHCH

domestication f — npupyuenue

capture f — moumka

domestiquer — ooMaIHUBAT

apprivoisement m — domestication f

sauvage — aukwuii (qui vit en liberté, dans la nature, loin des hommes et

des maisons)

moniteur m — personne qui sert de guide, donne des legons

se reproduire — donner naissance a gn

captivité f — mien
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rarement — peaxo

mettre au monde = donner naissance a gn
éléphanteau m — jeune éléphant

énorme = trés grand

trompe f — xo60T

asperger — oOpbBI3TUBATh, OCHINIATH
polisson m — mranyx

rhinocéros m — mocopor

corne f — por

protéger — défendre contre un danger, aider
peupler = habiter

gauche — nemoBkuit

narine f — Hosps

aquatique — qui vit dans l'eau ou au bord de I'eau
rapide — qui se fait trés vite

inattendu — qu'on n'attend pas

taille f — pocr

troupe f — groupe d'animaux

savane f — trouvez I'équivalent en russe
vertébre f — mo3Bonox

s'apercevoir — same4aTs

invisible — HesameTHBIH

Les géants du monde animal

Les zoologistes estiment & plus d’un million le nombre de différentes
especes d’animaux.

Qui sont les plus grands des animaux, le savez-vous?

Les plus grands des animaux modernes qui vivent dans I'eau, ce sont,
tout d'abord, les baleines. La plus grande baleine, une fois péchée, avait une
longueur de 33 metres et pesait 150 tonnes, ce qui correspondait au poids de
30 éléphants ou de 150 vaches! Sa queue avait 7 métres de large, son coeur
pesait autant qu'un gros cheval — pres de 700 kilogrammes, et sa langue, 2
tonnes. Le petit baleineau nouveau-né mesure 8 métres et pése jusqu'a 6
tonnes; chaque jour son poids augmente de 100 kilogrammes.

Le plus grand des animaux terrestres existants est I'¢léphant d'Afrique a
grandes oreilles. Cet animal énorme peut avoir un poids de 6 tonnes pour
une hauteur de 3,7 métres et une longueur du corps de 4,5 métres.

L'éléphant est un bon nageur; il peut traverser de larges cours d'eau et se
cacher sous I'eau pour quelques minutes.
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Malgré son poids, I'éléphant d'Afrique est vif et agile. 1l peut courir a la
vitesse de 20 kilométres a I'heure.

L'éléphant d'Asie se distingue bien de son frere d'Afrique.

L'éléphant d'Asie a le corps plus court, les oreilles plus grandes, etc. Cet
éléphant fait de différents travaux agricoles et transporte de lourdes charges.
Ces animaux sages, doux et intelligents obéissent bien a I'homme.

Jusqu'au XX siécle on estimait impossible la domestication des
éléphants d'Afrique. Mais les expériences faites au commencement de notre
siécle ont montré que c'était possible. En 1900, des spécialistes de la capture
et du dressage des éléphants sont venus en Afrique.

En 1914, les premiers éléphants y ont été domestiqués. Vers 1930, on
comptait déja une centaine d'éléphants dressés en Afrique.

Un rble important dans l'apprivoisement des éléphants sauvages jouent
les éléphants «moniteurs». Ce sont des éléphants bien dressés qui aident
I'nomme a chasser, capturer et dresser leurs fréres sauvages. Le dressage
d'un éléphant sauvage demande a peu pres huit mois.

On ne peut pas dire que les éléphants sont de véritables animaux
domestiques, car ils se reproduisent tres rarement en captivité.

La premiere naissance d'un éléphant en Russie a eu lieu en 1948, au
jardin zoologique de Moscou, ou I'éléphante Molly a mis au monde un
éléphanteau pesant 100 kilogrammes. On a appelé le nouveau-né
Moskvitch. En ao(t 1952, Molly a eu un autre éléphanteau auquel on a
donné le nom de Karat.

Cet «enfant» avait un caractere trés joyeux. Il était toujours vif, jouait
gaiement, courait aprés les oiseaux venus dans sa cage pour y chercher la
nourriture. Il luttait avec son pére, I'énorme Chango. De temps en temps, le
petit prenait de I'eau ou du sable dans sa trompe et s'aspergeait ou aspergeait
son pére ou sa mere. Quand I'éléphanteau se montrait trop polisson, son
pére et sa mére le tiraient par la trompe ou par la queue.

Parmi les animaux terrestres, le rhinocéros et I'hippopotame sont les plus
grands apres les éléphants.

Le plus grand des rhinocéros est le rhinocéros blanc d'Afrique qui fait 5
metres de long et jusqu'a 2 métres de haut, pour un poids de plus de 2
tonnes. Cet énorme animal a deux cornes, I'une plus grande et plus longue
que l'autre et faisant plus d'un métre de haut. Ces animaux sont au nombre
de 2 000 en tout sur la terre et cette espéce est protégée.

Peuplant les rivieres et les lacs d'Afrique, les hippopotames peuvent
avoir un poids de 3 tonnes, une longueur de prés de 4,5 métres. Pendant le
jour, ces gros animaux gauches se trouvent en général sous l'eau, laissant
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voir seulement les yeux et les narines. Ils se nourrissent surtout la nuit,
mangeant des plantes aquatiques. Sur terre, ces énormes bétes peuvent,
quand ils ont besoin, se déplacer a une vitesse étonnante. S'ils sont en colére
ou si leurs petits sont en danger, les hippopotames attaquent leur ennemi
d'un mouvement trés rapide et le plus inattendu. A ces moments-la, les
hippopotames sont trés dangereux.

L'animal le plus haut de la terre est la girafe. Sa taille, quand la béte léve
la téte a la verticale, est de 6 métres. Les girafes vivent par petites troupes
dans les savanes de I'Afrique centrale. Leur long cou, qui a seulement sept
vertébres, leur permet de manger les feuilles des plus hauts arbres. Les
girafes le font trés facilement aussi parce que leur langue a 45 centimétres
de long!

La girafe court plus vite que le cheval, elle peut faire 54 kilométres a
I'heure. Voici ce qu'a observé un naturaliste anglais: «Je pouvais souvent
m'approcher assez prés de ces animaux et les observer. Mais si je les quittais
du regard pour quelques minutes, je m'apercevais avec étonnement que les
girafes avaient disparu; je les cherchais a nouveau des yeux et tout a coup je
trouvais que les animaux restaient toujours a leurs places! C'est que la cou-
leur de leur peau les rendait invisibles sur le paysage africain! Et d'ici — hors
du danger!»

Tels sont les géants du monde des animaux.

2. Répondez aux questions.

1. En combien de parties peut-on diviser ce texte?

2. Pourquoi peut-on appeler géants les animaux décrits dans ce texte?

3. Prouvez a l'aide des chiffres que ces animaux sont vraiment
géants.

4. Trouvez dans le texte les mots francais qui ont leur équivalent
russe; il y en a beaucoup.

5. Rangez par ordre alphabétique les mots suivants:

étre m, marin, félidés m pl, divers, également, malgré, pieuvre f,
appartenir, escargot m.

6. Trouvez la signification de ces mots dans le dictionnaire.

7. Lisez et traduisez le texte supplémentaire.

Quelques records de vitesse chez les animaux
Si tous les étres vivants de la Terre luttaient pour le record de vitesse, la

frégate (oiseau marin) occuperait la premiére place: cet oiseau peut faire
417 kilométres a I'heure! L'animal terrestre le plus rapide a la course est le
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guépard qui appartient a la famille des félidés. Sur de courtes distances, cet
animal peut courir a la vitesse de 90 kilométres a I'heure, ce qui lui permet
de chasser diverses espéces d'antilopes qui, a leur tour, sont également
remarquables pour leur vitesse: 80 kilométres a I'heure. Puis viennent le
tigre — 52 kilométres a I'heure, le loup — 34 kilométres a I'heure, le lievre —
24 kilométres a I'heure.

Le cachalot, malgré sa force et sa longue taille, peut faire seulement
14 kilometres a I'heure. La célébre et dangereuse pieuvre peut se déplacer a
6 kilomeétres a I'heure. Le record de lenteur n'appartient pas a l'escargot,
comme on le pense souvent: I'escargot peut faire 0,112 kilométre a I'heure,
tandis que le scorpion fait 0,048 kilométre a I'heure!

YPOK 19

1. Vous avez, sans doute, beaucoup lu sur la vie des singes. Mais en
lisant le texte suivant, vous apprendrez peut-étre quelque chose de
nouveau sur ces animaux si utiles & I'homme.

allure f — facon d'aller, de marcher

milieu m — conditions biologiques

naturel, tropical — trouvez les équivalents en russe

sol m — terre qu'on cultive

fauve m — animal sauvage

sécurité f — 6e3omacHoCTh

oblique — HakJTOHHBIH

équilibre m — paBroBecue

maladroit = gauche agile maladroit

mobile — qui se déplace vite, qui est en mouvement

gourmand m — personne qui aime manger

interdiction f — 3anpemenue

éplucher — ouncruth

graine f — 3epHo, ceMeuka

nid m — construction que font les oiseaux pour y mettre leurs oeufs

poil m — petits cheveux sur la peau

sauf — 3a uckiroUeHHEM

favoris m pl — 6akenGap b1

progres m — trouvez I'équivalent en russe

cerveau m — Mo3sr

crane m — partie de la téte ou se trouve le cerveau

commode — ya00HbIi
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forcé — BeIHY K IEHHBII

moindre — le plus petit

alarme f — appel aux armes; analysez la structure de ce mot: il est formé
de la phrase prononcée souvent pendant les guerres: «A I'arme!»

rendre service — okasartb yciayry

précieux — neHHbIi

Le chimpanzé, frére cadet de I'homme

Depuis bien longtemps, les gens ont découvert que le visage du
chimpanzé, sa taille, son allure le font ressembler beaucoup a I'nomme.
C'est pourquoi I'nomme s'intéressait toujours a I'étude de cet animal.

Le milieu naturel dans lequel vit cet animal est la forét tropicale. Le
chimpanzé vit peu au sol. Dans la forét tropicale il y a beaucoup de grands
fauves. Contre ces animaux sauvages le chimpanzé est mal arme. C'est
pourquoi, en liberté il préfére passer son temps dans les branches des arbres.

En captivité, dans un parc zoologique, par exemple, ce singe se sent plus
en sécurité, et la plupart de son temps il le passe a terre, se tenant debout.
Mais a ces moments-la, son corps n'est pas vraiment vertical comme le
corps de I'nomme, il est un peu oblique. Quand le chimpanzé se repose en
pose verticale, il met souvent ses mains derriére la téte, pour ne pas tomber
et pour garder I'équilibre. Mais il préfere tout de méme rester sur ses quatre
pattes en se reposant ou en marchant.

Sur le sol, le chimpanzé est assez lourd et maladroit, mais quand il
monte dans un arbre de sa forét natale ou sur les barres de sa cage dans le
parc zoologique, comme il est agile! On dit souvent que le chimpanzé a
quatre mains, parce que ses pieds sont aussi mobiles et agiles que ses mains.

Le chimpanzé est un vrai gourmand. En captivité il mange tout ce qu'on
lui donne ou lance a travers les barres de sa cage (malgré I'interdiction de le
faire!). Les fruits, surtout les bananes sont saisis, épluchés et mangés avec
une vitesse extraordinaire. En liberté, le chimpanzé se nourrit de fruits, de
graines, d'oeufs des oiseaux, ou méme de leurs petits qu'il va chercner dans
leurs nids.

C'est surtout le visage du chimpanzé qui attire I'attention. Alors que la
peau du corps du chimpanzé est couverte de poils noirs, la peau du visage
n'a pas de poils, sauf une courte barbe et de petits favoris. La physionomie
est trées mobile et, comme chez I'homme, elle peut exprimer différents
sentiments: la surprise, I'étonnement, la gaieté, la tristesse, la colére, la peur,
etc.
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Capturé jeune et soumis a l'éducation, le chimpanzé fait du progres
comme un petit enfant. Mais il n'apprend jamais a parler le langage de
I'nomme. Son cerveau est beaucoup moins développé que le cerveau de
I'hnomme, son créne est moins grand que le crane de I'homme, malgré la
méme taille. Mais si nous comparons la téte du chimpanzé avec la téte de
quelques autres animaux, nous constatons, que le crane du chimpanzé et son
cerveau sont plus grands que chez les autres animaux.

Les chimpanzés vivent en société, en famille. Ils font des lits sur les
branches des arbres utilisant les feuilles pour rendre le lit plus commode.
Leurs déplacements sont forcés, ils se déplacent quand il faut chercher de la
nourriture ou au moindre danger ou alarme. Quand les chimpanzés
«voyagent», la mére porte son petit contre sa poitrine. Elle le nourrit de son
lait.

En liberté, les chimpanzés peuvent vivre jusqu'a 40 ou 50 ans. En
captivité, pas plus de 25 ans. Il faut dire que le climat européen n'est pas
bon pour ces singes: les pauvres bétes tombent souvent malades. Elles ont
toutes les maladies de I'homme. Mais ces animaux rendent & I'homme un
service trés précieux; les savants font sur les chimpanzés des expérimentes
qu'on ne peut pas faire sur I'homme et qui sont utiles au progrés de la
médecine.

2. Relisez le texte et trouvez les phrases:

qui montrent que le chimpanzé ressemble a I'nhnomme;

qui servent a décrire I'extérieur du chimpanzé;

qui énumerent ce qu'il mange;

qui parlent du caractére du chimpanzé;

qui servent & décrire son cerveau;

qui décrivent ses deplacements;

qui montrent la durée de sa vie;

ou I'on parle du grand service que le chimpanzé rend a I'hnomme.

Connaissez-vous le sens des abréviations (cokpamienuii) dans les
dictionnaires? Donc, n — c'est le nom (cymiectBurensHoe); m — c'est le
masculin (myxckoit pon); f — cest le féminin (skeHckuii pon); v — c'est le
verbe (rarodx).

3. Trouvez dans le dictionnaire les mots : retentir, connaisseur, averti,
hurleur, émettre, rugissement, beuglement, boeuf, effrayer, carnassier,
hurlement, os, creux, gosier, insuffler. Indiquez a quelle partie du
discours appartiennent ces mots, traduisez ces mots en faisant attention
au contexte.

4. Lisez et traduisez le texte supplémentaire.
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Quel est I'animal qui a la voix la plus forte et la plus retentissante?

Selon les connaisseurs d'animaux tropicaux aussi avertis que Wallace®,
ce sont les singes hurleurs qui, de tous les animaux, émettent les sons les
plus retentissants. Leurs cris sont beaucoup plus puissants que le
rugissement du lion ou le beuglement du boeuf. Selon Wallace, il n'est pas
de bruit plus effrayant que les hurlements de ces singes. On pourrait croire
qu'il s'agit d'une lutte terrible entre tous les carnassiers de la forét.

Wallace suppose que le singe produit son hurlement a l'aide d'un grand
os creux qu'il a dans le gosier et dans lequel il insuffle de I'air avec force.

Commentaire

1. Wallace Alfred Russell — Yomnec Ansdppen Paccen (1823-1913),
AHTJIMICKUI Ty TeIIeCTBEHHUK, HATypaJIUCT, CO3/1aTelb Onoreorpadum.

YPOK 20

1. Savez-vous pourquoi certaines personnes sont parfois appelées
caméléon? Lisez ce texte et vous le saurez.

caméléon m — trouvez I'équivalent en russe

bas — auskwmii

grace a = a cause de

particularité f — ocobeHnOCTS

vue f — 3penue

proie f — ce qu'un animal chasse pour se nourrir

fixer — trouvez le verbe analogue dans le russe

patte f — pied de I'animal

capturer — noitmMartb

gluant — munkuii, KISHKUH

menacante — qui fait peur

souffler — gprmarse

gonfler — vamyBath

poumon m — jerkoe

Un animal extraordinaire

Cet animal extraordinaire, c'est le caméléon. Cet animal peut regarder en
méme temps dans deux directions différentes, d'un oeil vers le haut et de
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l'autre vers le bas, par exemple, ou d'un oeil en avant et de l'autre en arriére.
Grace a cette particularité de sa vue, le caméléon peut voir tout ce qui se
passe et se trouve autour de lui, et surtout la proie, tout en restant absolu-
ment immobile. S'approchant de quelque insecte, le caméléon le fixe d'un
oeil et de l'autre cherche le chemin le plus commode pour lattraper, le
saisir.

Ce qui est intéressant chez le caméléon, c'est qu'il peut changer de
couleur et prendre la couleur des objets qui se trouvent autour de lui. La
méme chose a lieu quand I'animal est trés mécontant ou en grande coleére.

Les pattes et la queue du caméléon lui permettent de garder I'équilibre
sur les branches d'arbres et de s'y déplacer. Il capture les insectes avec sa
langue gluante qu'il tire de la bouche au moment nécessaire avec une vitesse
extraordinaire.

Quand il y a un danger, le caméléon prend une pose menacante: il
souffle avec bruit, il gonfle les poumons et devient beaucoup plus grand que
sa taille naturelle.

On trouve les caméléons en Afrique et dans I'Tle de Madagascar. On
estime a 85 le nombre de leurs especes. Le plus petit mesure 3 centimétres,
et le plus gros 60 centimétres. On distingue les espéces qui pondent des
oeufs, et les especes qui donnent naissance a de petits caméléons.

2. Relisez le texte et trouvez les particularités extraordinaires qui
distinguent le caméléon des autres animaux.

3. Quels sont les mots du texte analogues aux mots russes? Il y en a
8. Trouvez-les et traduisez-les.

4. Trouvez dans le texte les phrases équivalentes aux phrases russes
suivantes.

brnarogapss 0COOEHHOCTH CBOETO 3pPEHHS, XaMeJIEOH MOXKET BHJIETh BCE,
4dTO €ro OKpYXKacT. OH JOBUT HACEKOMBIX C IIOMOIIIBKO CBOETO JIUIIKOTO
sS3bIKa. B MOMEHT ONAacHOCTH XaMEJICOH MEHSET OKpacKy H IIPpUHUMACT
yrposkaronryo mo3y. KoindecTBo BUIOB XaMEIEOHOB TOCTHTAET &85.

Savez-vous que les abréviations adj et adv placées aprés des mots
signifient adjectif (mpunararensHoe) et adverbe (Hapedne)?

5. Trouvez dans le dictionnaire les mots: orage, inquiet, Iécher, se
relever, se préciser, mouiller, consciencieusement, récepteur, ultrason, onde,
effluve. Indiquez a quelle partie de discours appartient chaque mot a
I'aide des lettres n (nom), v (verbe), adj (adjectif) et adv (adverbe) et
traduisez ces mots.

6. Lisez et traduisez le texte supplémentaire.

48



L'oreille du chat

Le chat qui passe sa patte sur son oreille annonce-t-il la pluie prochaine?

Les chats, quelques heures avant un orage, sont inquiets. Ils léchent
leurs poils, qui se relévent a la moindre alarme.

Si la menace d'orage est réelle, le chat mouille consciencieusement sa
patte et la passe derriére l'oreille, ce poste récepteur qui capte les ultra-sons
et tant d'autres ondes que nous ne savons pas.

Ce phénomeéne, la science l'explique. Le chat passe sa patte sur 'oreille
pour se calmer et pour rendre plus faibles les effluves électriques qui
parcourent l'oreille quand la pluie va tomber.

Voici que les premieres gouttes tombent, et le chat, aussitdt calmé, saute
sur son fauteuil et s'endort.

YPOK 21

1. Le lapin, I'animal bien connu de tous si doux et si timide... Et
pourtant, on connait des moments ou cet animal devenait I'ennemi le
plus méchant de I'homme!

bienfait m = malheur m

citer — yrmoMuHaTh

ere f —trouvez I'équivalent en russe

Romains pl — les habitants de la Rome ancienne, capitale de I'ltalie

multiplication f — pasmuoxeHue

favoriser — 6aaronpusITCTBOBAThH

cargaison f — charge transportée par un navire ou un avion

débarquer — faire sortir du navire

piége m — 3amagHs

poison m — matiere qui peut tuer ou détruire un étre vivant

ou le rendre malade

paturage m — nacrtouiie

subir — moxBeprarbcst

dégat m — ymep6

érosion f — I'équivalent en russe

furet m — xopéx

hermine f — ropHocTaii

belette f — nacka

étendue f — pasmep
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Le lapin, bienfait ou malheur?

Le lapin se rencontre tres souvent dans beaucoup de pays du monde. Cet
animal se nourrit d'herbes, surtout dans les champs cultivés prés des foréts.
Il est capable de courir, de sauter, de nager, méme de plonger.

Pour la premiere fois, le lapin est cité dans la littérature du deuxiéme
siécle avant notre ére. C'était déja un malheur aux fles Baléares’, ou les
lapins se multipliaient rapidement. Un siécle plus tard, le lapin était
domestiqué par les Romains. Il n'y a pas d'autres documents sur la date de
son apparition dans les autres pays d'Europe, a I'exception de 1'Angleterre
(X1V siecle) et la France ou d'apreés les documents le lapin est connu depuis
ao(t 1669, quand un ordre spécial du roi a interdit aux officiers de chasser
le lapin dans les foréts du roi. Dans les autres pays d'Europe, la mul-
tiplication du lapin a été favorisée depuis la fin du XI1X siécle.

A la fin du XIX siécle, en France s'est développée une classe de riches
fabricants et commercants qui achetaient & bon marché des terres pauvres
aux environs de Paris pour la chasse. La chasse au lapin est devenue a la
mode.

Finalement, le lapin a commencé a étre un danger pour le blé et d'autres
plantes dans les champs et dans les foréts de tous les pays de I'Europe. Mais
c'est surtout pour I'Australie que le lapin est devenu malheur.

Le jour de Noél 1859, une cargaison de 24 lapins débarquait d'Europe a
Melbourne, en Australie. Trente ans plus tard, aprés une multiplication
rapide, était publiée la premiere loi qui appelait & la liquidation des lapins en
Australie.

Piéges, poisons, rien ne donnait de résultats. Presque tout le continent
australien était envahi par les lapins. Récoltes, paturages subissaient
d'énormes dégats. L'érosion progressive transformait et détruisait le sol. On
a voulu lutter contre l'animal par les animaux, ses ennemis: furets,
hermines, belettes qui ont été importés dans le pays. Et ces animaux se sont
attaqués ... non pas aux lapins mais aux oiseaux et aux petits animaux utiles!

La plus grande partie des régions occupées par le lapin en Australie,
c'étaient les paturages a moutons. Un exemple permet de bien voir I'étendue
de ce malheur: le chiffre total des moutons dans le pays a baissé de 50 %
depuis l'arrivée des lapins en Australie, en 1870. Vraiment, on pourrait dire
que les lapins mangeaient les moutons!

D'énormes sommes d'argent ont été dépensées pour lutter contre les
lapins en Australie. Et aujourd'hui méme cette lutte continue toujours sans
grand succes.

A présent, c'est a vous de décider, comment répondre a la question du
titre de ce texte.
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Commentaire
1. Les Tles Baléares — baneapckue octposa.

2. Relisez le texte et trouvez les phrases qui peuvent répondre a la
guestion de son titre.

3. Trouvez les mots suivants dans le dictionnaire, indiquez le genre
des noms, traduisez ces mots: araignée, paire, antérieur, thorax,
machoire, pince, venin, commun, toile, circulaire, proie.

4. Traduisez le texte supplémentaire.

Les araignées, qui sont-elles?

Souvent on prend les araignées pour des insectes. Mais les araignées se
distinguent des insectes: leur corps est divisé en deux parties, et le corps des
insectes, en trois; les araignées ont quatre paires de pattes, et les insectes,
trois. La partie antérieure des araignées contient a la fois la téte et le thorax.
Le venin sert aux araignées a paralyser ou a tuer les insectes dont elles se
nourrissent. Les especes les plus communes construisent une toile de forme
circulaire, certaines espéces ne font pas de toiles.

Il 'y a aussi des araignées qui se cachent dans une fleur, prennent sa
couleur, alors elles peuvent mieux chasser et saisir leur proie, les insectes.

Maintenant, vous voyez que les araignées sont les animaux.

YPOK 22

1. Voici un texte qui vous donnera quelques renseignements trés cu-
rieux sur la vie des abeilles, grandes amies de I'homme.

abeille f — muena

ruche f — yrneit

vieillesse f — comparez avec le mot vieux

remplacer — prendre la place d'un autre

miel m — mexn

vorace — qui mange beaucoup

reine f — muennuas matka

cellule f — xireTka

rayons m pl — cotst

moitié f — une des deux parties égales ou presque égales d'un tout

environ — a peu pres, presque

colonie f — trouvez I'équivalent en russe
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butiner — aller de fleur en fleur pour prendre du nectar

chargement m — action de charger

calculer — compter, trouver le résultat d'une opération avec les nombres
trottiner — aller, marcher a petits pas

toucher — étre en contact avec

antennes f pl — ycuku HacekoMOro

forét f nationale — 3anmoBe nHUK

protection f - 30. oxpana

curatif — mexeGHBII

Nos grandes amies, les abeilles

Savez-vous combien d'abeilles peut compter une ruche? D'habitude, elle
compte de 40 000 a 50 000 abeilles. Mais, chaque jour d'été voit la mort de
presque mille abeilles. Elles meurent, parfois de vieillesse, parfois
d'accident. Chaque jour mille jeunes abeilles doivent les remplacer.

Ce sont les jeunes abeilles qui nourrissent les larves de miel. Les larves
sont terriblement voraces.

La reine, seule, met les oeufs. Trois semaines apres, une nouvelle abeille
déja développée sort de sa cellule.

La reine, c'est une abeille particuliére. Elle est beaucoup plus grande que
les autres. Du matin au soir, elle se proméne sur les rayons de la ruche,
s'arréte de temps en temps devant une cellule, y met sa téte pour voir si la
cellule est vide: puis, elle laisse tomber un oeuf dans cette cellule et passe a
la cellule suivante. Et ainsi jour et nuit, pendant toute sa vie: ¢a fait mille
cing cents oeufs par jour.

Comment naissent les reines? Il y a des cellules plus grosses que les
autres. C'est la, que les abeilles élévent une demi-dizaine de reines. Ces
larves sont nourries d'une fagon spéciale. Une semaine avant la naissance, la
vieille reine quitte la ruche, et avec elle la moitié environ de colonie. C'est
un nouvel essaim. De toutes les autres reines, une seule reste vivante a la
ruche. Les autres sont tuées par les abeilles ouvrieres.

Les abeilles butinent le suc des fleurs, le nectar, et le rapportent a la
ruche. A chaque vol de retour, une abeille transporte 0,032 g de chargement.
Ainsi ces insectes doivent faire plusieurs vols d'allées et de venues avant de
remplir de miel les cellules de la ruche. On a calculé que pour obtenir 500
grammes de miel, il fallait que les abeilles de la ruche parcourent, a elles
toutes, de 50 000 a 60 000 kilométres, c'est-a-dire prés d'une fois et demie le
tour de la terre!
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Une abeille qui revient avec du nectar fait souvent une véritable danse
dans la ruche. Sa conduite peut sembler étrange: elle trottine en cercle, puis
revient sur ses pas pour tourner dans la direction contraire. Cette danse se
passe au milieu des autres abeilles de la ruche qui tachent de la suivre dans
tous ses mouvements. Bient6t, elles forment une véritable suite. Tout a
coup, la premiere abeille s'arréte, vole sur un autre rayon de la ruche et y
recommence sa danse, entourée d'autres abeilles ouvriéres. Aprés avoir
visité plusieurs rayons, elle se dirige enfin vers la sortie de la ruche et
s'envole dans la direction des champs. Maintenant on peut étre sir que les
autres abeilles trouveront leur chemin vers le nectar. C'est que pendant cette
danse, les abeilles qui suivaient la danseuse la touchaient avec leurs
antennes. C'est ainsi qu'elles comprenaient quelle sorte de nectar il fallait
rapporter et ou elles pouvaient le trouver.

En s'envolant & leur tour, les autres abeilles ont en téte ce nectar-la et pas
un autre. Mais ce n'est pas tout. Ou le chercheront-elles? L'abeille qui
dansait faisait d'abord un petit cercle a gauche, puis, un petit cercle a droite.
Dans le langage des abeilles cette danse veut dire qu'il faut chercher le
nectar autour de la ruche et pas plus loin qu'a une centaine de métres. Et
alors, les autres abeilles cherchent... Donc, cette danse permet aux autres
abeilles de la ruche d'apprendre la distance et la direction de la source de
nourriture, et méme les fleurs qu'il faut visiter.

Les abeilles ont des yeux bien meilleurs que I'homme. Aprés avoir
trouvé du nectar, elles donnent le signal a leur tour en dansant dans la ruche,
et plus la distance a laquelle se trouve le nectar est grande, plus la danse est
longue et lente... C'est ainsi que les abeilles obtiennent l'information
nécessaire.

Dans notre pays, on protége les abeilles. En Bachkirie, par exemple, il
existe méme des foréts nationales, ou les abeilles, ces petits insectes utiles,
sont sous une protection spéciale, parce que le miel de Bachkirie est surtout
curatif. On l'a hautement apprécié dans le monde entier; c'est un article
important de I'export russe.

2. Relisez le texte et trouvez les phrases qui montrent:

gu'une colonie d'abeilles est trés nombreuse; que les larves des abeilles
sont trés voraces; que la reine est une abeille particuliére; que la reine des
abeilles travaille jour et nuit; que chaque reine est unique dans sa ruche;
combien de miel apporte chaque abeille dans la ruche aprés chaque vol; que
les abeilles sont trés laborieuses; comment les abeilles informent leurs
compagnes de ruche ou se trouve le nectar; comment sont les yeux des
abeilles; que la danse des abeilles indique la distance a laquelle il faut
chercher le nectar.
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3. Lisez et traduisez le texte supplémentaire.
Les abeilles aiment le blanc

Ce fait a été constaté par les apiculteurs francais qui peignent ainsi
I'extérieur de leurs ruches dont le nombre s‘accroit d'environ 2000 chaque
année. Cela est surtout vrai en pays chauds, parce que la chaleur qui est a
I'intérieur des ruches décorées de couleurs vives incommode tant les abeilles
qu'une grande partie d'entre elles s'occupent a rafraichir l'air a grands
battements d'ailes au lieu de poursuivre leurs vols et leur butinage!

YPOK 23

1. Voulez-vous savoir comment une fourmi peut manger une vache?
Il suffit dix heures pour laisser d'une vache un squelette! Pour savoir
ceci, lisez le texte suivant.

féroce — cBupernblii

indigéne m — tysemen

service m de voirie — ciry6a OYHUCTKH OT Mycopa

gratuit — qui n'est pas payé

observateur m — comparez avec le mot observer

insecte m — Hacekomoe

scientifiguement — comparez avec le mot science f

férocité f — comparez avec le mot féroce

morsure f — ykyc

douloureuse — qui cause une souffrance physique

autrefois — nexorna, npexie

en moins de — Mexee uem

se guider — comparez avec le mot guide m

odeur f — 3amax

régularité f — perynuposanue

nettoyeur m — 30. mpupPOAHBIN CaHUTAP

cadavre m — tpyn

Aveugles, féroces, mais utiles
Les indigenes les respectent. Pourquoi? Parce que ces tres petits
animaux, sans yeux, font un service de voirie efficace et gratuit. Ce travail

est nécessaire pour la santé de la population, c'est pourquoi on est bien
reconnaissant a ces petites aides de I'nomme.
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Méme Fabre!, populaire observateur des insectes et surtout des fourmis,
n'aurait pas pu prendre leurs photos! En effet, pour approcher ces insectes
d'Afrique qu'on appelle scientifiguement annoma, un photographe a di
s'habiller en un scaphandre. La férocité et I'agressivité de ces insectes sont
telles que ni I'nhnomme, ni béte ne peuvent résister a leurs attaques. Si un
homme peut se sauver, il aura quelques morsures tres douloureuses, mais on
connait le cas d'un tigre blessé de 400 kilogrammes qui a été transformé en
squelette propre, en moins de dix heures! Et I’on dit qu'autrefois, certains
indigénes d'Afrique utilisaient ce moyen terrible pour punir leurs
prisonniers de guerre... Ces fourmis changent souvent de leurs places
d'habitation et pendant leurs voyages ils détruisent des quantités
extraordinaires d'autres insectes.

Une chose curieuse: ces insectes sont aveugles; dans leurs déplacements
ils se guident des odeurs pour retourner a leur base.

Ces insectes, si dangereux, jouent un réle important dans la nature, car
ils assurent la régularité des populations d'autres insectes et jouent le réle de
«nettoyeur» en faisant disparaitre les cadavres rencontrés sur leur passage.
Et, méme si leur rencontre risque de laisser de mauvais souvenirs, il vaut
mieux les laisser faire bien ce travail utile et ne pas chercher a les détruire.

Commentaire

1. Fabre, Jean-Henri — ®a6p, XKan-Anpu (1823-1915), dpanuy3ckuii
OHTOMOIJIOT, IIKOJIbHBIHA y4uuTeib, aBTOp psAAad y‘IC6HI/IKOB U Hay4YHO-
TNONMYJIAPHBIX KHUT' IO €CTCCTBO3HAHUIO, 0c000i1 U3BECTHOCTRLIO TMOJIB3YETCA
€ro JACCATUTOMHOC COYHMHCHHC «DHTOMOIOTHYECKHE BOCIIOMUHAHUA», B
KOTOPOM JIaHO ONMCaHKE HAOMIOCHUH HaJl 00pa30M KU3HH HACEKOMBIX.

2. Relisez le texte et trouvez les phrases:

1) qui montrent que les fourmis d'Afrique sont féroces;

2) qui décrivent ces féroces animaux;

3) qui prouvent que ces insectes malgré leur férocité sont cependant
utiles.

3. Lisez et traduisez le texte supplémentaire.

«Livre rouge» des plantes
Un livre spécial, «Livre rouge» de la flore de notre pays, rédigé par la
société de botanique, contient le registre de 600 plantes qui nécessitent

d'étre placées sous la protection de I'Etat, notamment le cédre européen, le
peuplier des cascades et d'autres.
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YPOK 24

1. Qu'en pensez-vous, peut-on vivre dans le désert? Pour qui la vie y
est possible? Vous I'apprendrez en lisant ce texte.

truc m — trouvez son équivalent russe

pli m — ckranka

sable m — necok

cependant = pourtant

rayonner - 6J'I€CT6TB, CBCPKATh

étendue f — mpoctpascTBO

se déplacer — changer de place

chameau m — Bep6ro

végétation f — pactutensHOCTE

humidité f — BmaskHOCTB

endroit m = place f

favorable — 6xaronpusTHbIit

mammifere m — miuekonurarIee

invertébré m — 6ecrno3BoOHOYHOE KUBOTHOE

surface f — moBepxHOCTH

sol m — mousa

durer — muThHCA

consécutive — 30. cieayronuil OJIUH 3a JAPyruM

moindre- la plus petite

supprimer — faire disparaitre

épineux, -Se — MOKPBITHIN(-as) MIUIaMHU, KOJOUYKaMHU

racine f — kopenb

assimilation f — ycoenne

écorce f — kopa

terrier m — vopa

supporter — reprers, BHIHOCUTh

déshydratation f — 06e3BoxHBaHKE

lézard m — smepuna

échapper — 30. criacarbcst

araignée f — mayx

apprécier — oleHuThL

fuir — u3Gexarp

ouverture f — Bxox, oTBepcTHe

Serré — 4acTelif, TycToi

piége M — JIOBYIIKa, 3amaHs

fraicheur f — comparez avec le mot fraiche

s'enfoncer — 3apbiBaThCst
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gagner — 30. OXBaTUTb
vipére f — ragroxa

enfouie — 3appIBIIASCS B 36MITIO
irritation f — pasapaxenue
écaille f — menka

carapace f — manmps
couche f — cioit

cire f — Bock

réfléchir — orpaxars
respiration f — Box u BbIIOX
diminuer — faire plus petit
évaporation f — uciapenne
glande f — xenesa

éliminer — ynansrs

excedent m — uznwmIIIEK

total — momHbIi

jedner — ne pas manger
rongeur m — rpI3yH
SUrvivre — BBDKUTD

Les «trucs» des animaux du Sahara

«...je regardais, sans parler, les plis du sable sous la lune.

— Le désert est beau, ajouta-t-il.

Et c'était vrai. J'ai toujours aimé le désert. On s'assoit sur une dune de
sable. On ne voit rien. On n'entend rien. Et cependant quelque chose
rayonne en silence...» Antoine de Saint-Exupéry. «Le Petit Prince»

De nombreuses espéces d'animaux vivent dans I'impossible, le désert.
C'est intéressant de savoir comment ils le font.

Le Sahara... Ce grand désert d'Afrique, un des plus grands déserts du
monde, n'est pas toujours le méme. 11 y existe de nombreux paysages... Il y
existe une vie.

Des étendues des sables de 100 000 km? ot I'nomme ne peut se déplacer
qu'avec l'aide du chameau... Dans ces massifs de dunes il existe une
végétation. En effet, on peut voir qu'il existe, a quelques centimétres de
profondeur, une certaine quantité d'humidité expliquant la présence de plan-
tes vivantes méme en été.

C'est dans l'oasis, seul endroit favorable a un peu de végétation, que
I'homme peut vivre...

Et les animaux? Ou vivent- ils? A vrai dire, dans tout le désert!
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Ainsi, quelques 60 espéces de mammiféres, 90 espéces d'oiseaux, une
trentaine d'espéces de reptiles et un grand nombre d'invertébrés colonisent
le Sahara.

Et tous ces animaux doivent lutter contre la chaleur, le manque d'eau et
d'abris! Une température qui peut étre de plus de 70 °C a la surface du sol!
Une absence de pluie qui peut durer plus de cing années consécutives! Une
grande sécheresse, 300 a 360 jours par an! Que peut-on dire en lisant ce
chiffre?.. 20mm seulement par an!

Mais apreés la moindre pluie, cette source de vie, le sol se couvre en peu
de jours d'un tapis de plantes a la période de développement trés courte (huit
jours pour certaines d'entre elles).

Il existe une autre forme de végétation composée de plantes qui, en été,
vivront en supprimant leurs feuilles pour ne conserver que leurs branches
épineuses et leurs longues racines.

L'assimilation de la chlorophylle se fera alors par I'écorce restée verte.

Certains animaux vivent dans des conditions du désert, passant la
journée a se reposer dans leur terrier. C'est a l'arrivée de la nuit que leur
activité commence. D'autres sont capables de supporter des températures
trés hautes et une déshydratation importante. Ce sont, par exemple, certains
scorpions, lézards, grands mammiféeres (chameau, ane).

Comment les animaux échappent-ils a la chaleur?

La grande araignée des sables n'apprécie pas plus la chaleur que la
plupart des animaux du Sahara. Pour la fuir, elle se construit dans la dune
un puits cylindrique vertical qui peut avoir 40 centimétres de long par 25
centimetres de diametre. Et puis, I'araignée ferme I'ouverture de ce puits par
un écran de soie, trés serré et qui se recouvre aussi de sable.

C'est ainsi que l'araignée attend les heures fraiches de la nuit. Mais son
écran lui sert aussi de piege: si un insecte y tombe, l'araignée I'emporte pour
un repas qu'elle mange avec appétit.

La vipére des sables utilise un «périscope» . Cet hote habituel des dunes
a aussi appris a rechercher la fraicheur dans le désert. Elle s'enfonce dans le
sol et y reste quelque temps sans mouvement. Sa queue se déplace
rapidement de gauche a droite et puis le mouvement gagne tout le corps.
Enfin, la vipére est complétement enfouie. Personne ne peut plus
I'apercevaoir.

Puis, elle ne garde plus en surface qu'un oeil — parfois deux qui sont
protégés contre l'irritation du sable par une «lunette» en écaille transparente.
Elle peut en méme temps chasser.

Certains invertébrés (scorpions, fourmis) ont une carapace recouverte
d'une couche de cire brillante qui permet de réfléchir une partie des rayons
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solaires. C'est pourquoi ces petits animaux ne souffrent trop de la chaleur du
désert.

Parmi les reptiles, seuls le lézard et le varan® du désert peuvent,
lorsqu'ils sont mis au soleil, supporter une température interne de prés de
46°C, une température qui est mortelle pour les autres espéces des animaux.
Mais chaque animal sent tres fort le besoin en oxygéne: la bouche ouverte,
il respire l'air comme le fait un chien, faisant plus de 200 respirations par
minute; c'est le moyen de refroidissement qui permet de diminuer la chaleur
par évaporation. Le lézard (il n'est pas le seul, d'ailleurs) a des «glandes a
sel» (comme des reptiles et oiseaux marins). Ces glandes lui permettent
ainsi d'éliminer par les narines I'excédent de sels contenus dans les plantes
qu'il mange. Et, quand le manque de végétation devient total, cet animal
peut je(iner, restant au fond de son terrier prés d'une année. La léthargie® est,
pour un certain nombre d'animaux (surtout pour les reptiles et rongeurs), un
moyen d'économie utilisé en hiver et en été, a la période la plus chaude.
Ainsi le varan peut survivre au Sahara parce qu'il «dort» plus de quatre mois
en hiver sans manger.

Commentaires

1. varan m — BapaH (camoe KpyImHOE >KHBOTHOE W3 CEMEWCTBa SIIEPHII;
Ceporo mBeTa; 0OUTAeT B TIECYaHBIX ITYCTHIHSAX).

2. léthargie f — metaprus (Gone3HEHHOE COCTOSIHHE, TTOXO0KEE HA COH,
XapakTepusyloleecss HEMOABWKHOCTBIO, OTCYTCTBHEM  peakuuii Ha
pasOpakeHHs M PEe3KUM CHIKCHHEM HWHTCHCHBHOCTH BCEX IIPHU3HAKOB
’KU3HH; 9TO COCTOSIHUE HA3hIBAIOT TAK)KE «MHHMON CMEPTHION).

2. Relisez le texte et trouvez-y les réponses aux questions suivantes.
1. Comment est le Sahara, ce grand désert d'Afrique, un des plus grands
déserts du monde?
. L'nomme, comment peut-il se déplacer dans le désert?
. Qu'est-ce que c'est qu'une oasis?
. Qui colonise le Sahara?
. Pourquoi la vie est-elle si dure dans le Sahara?
. Quelles formes de végétation existent-elles dans le Sahara?
. Comment les animaux échappent-ils a la chaleur?
. Quels animaux peuvent supporter une température de prés de 46 °C?
. Comment le varan peut-il survivre au Sahara?

OCoOoO~NoO ok, WwWN
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YPOK 25

1. Lisez la suite du texte Les «trucs» des animaux du Sahara.
adapté — npucrnocoGuBIIMIiCS

lisse — rimaakuit

également = aussi

apparente — visible (qu'on peut voir)
s'enrouler sur lui-méme — cBepHyThCS B KITyOOK
s'immobiliser — devenir immobile
faire le mort — mpuTBOPATHCS MEPTBBHIM
nocturne — HouHOM

corne f — por

interne — BHyTpeHHUit

minime — trés petite

autruche f — crpayc

se passer de — o6xoauThes O€3. ..

se manifester — mposBIATHCsE

salée — qui contient du sel

rat m — kpsica

propre — coOCTBEHHBIH

poids m — Bec

graine f — cems, cemeuko
camouflage m — mackupoBka
fourrure f — mex

excellent — tres bon

isolant m — uzomnstTop

bosse f — rop6

toison f — mepcTth

considérable — trés grand

retrouver — oGHapyXHUTh

vigueur f - force, énergie physique
absorber = boire

aisément — facilement

sobriété f — HenmpuxOTIMBOCTH
apres avoir bu — Beimus
correspondre — COOTBETCTBOBATH
liquide m — sxuakoCTH

s'adapter — mprcrmocoOouTHCs

sueur f — mor
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maigreur f — xymomaBocTts
valeur f — 30. uena

goutte f — xarutst

milieu m — cpena, okpyxeHue
hostile — BpaxkneGHbI
reconnaitre — mpu3HaTh

étre m — cymiecTBo

Les «trucs» des animaux du Sahara
(suite)

Certains lézards, complétement adapté a la vie dans les sables, peuvent
fuir la chaleur en gagnant rapidement les profordeurs plus froides ou ils
peuvent demeurer.

Par exemple, un lézard, qu'on appelle souvent «poisson des sables»,
peut nager dans le sable. Son corps est lisse, recouvert d'écaillés également
lisses. 1l n'a pas d'oreilles apparentes. Surpris ou poursuivi par un autre
animal tel que le varan, ce lézard s'enroule sur lui-méme, s'immobilise et
«fait le mort». Autrement, il peut plonger et nager dans le sable qui est pour
lui tout comme I'eau pour le poisson. A quelques centimétres de profondeur,
en effet, il trouve une température plus basse que la température de la
surface, qui peut étre de 70 °C. Cette «natation» dans le sable est I'un des
exemples les plus étonnants d'adaptation au milieu.

Les serpents nocturnes (tels que la vipére a cornes, la vipére des sables)
se cachent des grandes chaleurs de la journée dans des terriers profonds, car
ils ne peuvent supporter une température interne plus grande que 42 °C.

La perte en eau chez les reptiles est minime. IIs ne boivent pas, car I'eau
contenue dans leur nourriture leur suffit.

Enfin, n'oublions pas l'autruche, qui, elle, ne peut pas se passer d'eau.
Cet animal boit prés de six litres d'eau par jour alors qu'elle possede
cependant, elle aussi, ses «glandes a sel».

La vie dans le désert se manifeste aussi par la présence de nombreux
petits mammiféres — rongeurs, liévres, chats sauvages et d'autres animaux
qui sont généralement nocturnes. Ils peuvent boire méme de I'eau salée! Les
rongeurs nocturnes, ainsi que le rat des sables, ne peuvent pas lutter contre
la chaleur et meurent lorsqu'ils sont mis a une température de 38 °C. Le rat
des sables ne peut se nourrir que de plantes salées riches en eau; il doit,
chaque jour, manger ces plantes en quantité qui doit étre la méme que son
propre poids. Les autres rongeurs se nourrissent généralement de graines
séches.
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Rappelons qu'une partie des animaux du désert sont de couleur claire,
«sable» le plus souvent. C'est leur moyen de camouflage naturel.

La fourrure, pourtant, est un excellent isolant thermique. Le chameau a
une bosse posséde une épaisse toison de 10 centimetres environ. Lorsque la
température est de 70 °C a la surface de sa toison, elle n'est plus que de
40 °C a sa peau. C'est sans doute en observant les animaux que les hommes
ont commencé a utiliser eux-mémes la laine comme isolant.

L'ane et le chameau sont les «champions» du désert. lls peuvent rester
six jours au soleil, sans eau, sans nourriture, ils peuvent perdre un poids
considérable (I'ane perd méme jusqu'a 29 % de son poids!) et retrouver leur
vigueur en quelques minutes aprés avoir bu une quantité nécessaire d'eau.
L'ane peut absorber 27 litres d'eau en... cing minutes, ce qui montre
aisément que cet animal est trés bien adapté a la vie dans le désert.

La sobriété du chameau a fait naitre une grande quantité de légendes.
Quelques légendes affirment que le chameau possede une réserve d'eau dans
sa bosse ou dans I'estomac. Pourtant, ce n'est pas vrai: il est clair que cet
animal est tout simplement adapté de maniére extraordinaire a la vie dans le
desert et il est capable de supporter une perte d'eau considérable. Cette perte
peut étre égale a 30 % de son poids! Un ane est capable de boire 70 % de
son propre poids! Ainsi un chameau qui serait privé! d'eau pendant six
jours et se trouvait dans une température de 40 °C pourrait boire en deux
fois prés de 200 litres d'eau, ce qui correspond a peu prés pour un homme
de 65 kilogrammes... a 48 h! de liquide!

Les hommes qui vivent dans le Sahara semblent, eux aussi, S'étre
adaptés. Leur température, par exemple, est plus élevé que la température
des habitants de I’Europe (38 °C), et leur sueur contient moins de sels.

La maigreur qui caractérise les habitants du Sahara est liée a une vigueur
exceptionnelle qui leur permet de résister a la faim et a la soif. lls ont appris
a connaitre la valeur de la moindre goutte d'eau.

Si la nature a donné aux habitants du Sahara la possibilité de se défendre
contre les agressions de ce milieu hostile, il faut bien reconnaitre qu'elle ne
cesse de nous étonner par la richesse des armes naturelles qu'elle donne aux
étres vivants qui doivent s'adapter ou mourir...

Commentaire
1. (il) serait privé — (oH) 6L OBI JTHIICH.

2. Relisez le texte et dites en combien de parties on peut le diviser.
Intitulez chaque partie du texte et faites un résumé de ce texte.
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3. Lisez et traduisez le texte supplémentaire.
«Orchestres» de luciole: qui dirige?

Les voyageurs qui reviennent d'Asie du Sud-Est rapportent souvent de
leurs voyages des récits — non des photos — des arbres entiers illuminés par
un nuage de lucioles qui s'éteignent et s'allument a I'unisson.

Le fait a intrigué les entomologistes et méme d'autres savants. On a
découvert ceci: le male émet 12 signaux par seconde, alors que la femelle
luit «un courant continu». Quand un male se pose prés d'une femelle, son
signal change et devient, a partir de ce moment, irrégulier. Cette irrégularité
exprime son identité, afin que la femelle ne le prenne pas pour un autre et ne
prenne pas un autre pour lui. Mais il advient que plusieurs males courtisent
la méme femelle. Dans ce cas, les méles essaient d'imiter le signal du favori.
Et si I'on trouve des centaines de males sur un arbre, ils imitent donc, tous
ensemble, l'objet aimé, dont le «discours» lumineux devient celui d'une
sorte de chef d'orchestre...

YPOK 26

1. Scorpions, araignées, scolopendres provoquent souvent des peurs,
mémes des paniques parmi les hommes. Mais il faut savoir que ces
animaux sont utiles et que, par exemple, en France, aucun d’eux ne
peut faire mourir. En lisant ce texte, vous le saurez.

aveugle — crnenoii

différencier — comparez avec le mot différent

inoffensif — 6esonacueIit

pigdre f — ykoux, ykyc

abeille f — nuena

remuer — JABHUIaTh, HICBCIIUTH

précaution f — 30. Mepa IpeOCTOPOKHOCTH

se chausser — o0yTbcst

parcourir — traverser une région

substance f — BemecTso

particuliere — spéciale

venin m — s (HaceKoMOoro, 3MeH)

mortelle — qui peut faire mourir

toile f — mayruna

irréguliére — HempaBMIBHBIHN, HEPOBHBII

intolérable — HeBbIHOCHMBIH
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se transformer — npeBpamarscs
SECOUEr — TpsCTr

vilaine — 30. raakuii, Mmep3kuit
distinguer — pasnau4aTs

aplati — crutrocHy ThI#

griffue — xorrucras

mordre — kycatb

juste — psimo

crochet m — kprouok

acéré — 3a0CTPEHHBIH, OCTPHIA
en raison de — & cause de

cas m — cioyyait

Les scorpions, sont-ils dangereux pour I’homme?

Parmi les quatre espéces de scorpions vivant en France trois sont brun-
noirs et un brun-clair. lls sont tous de petite taille: de 26 a 36 millimétres.
L'un d'eux qui na pas d'yeux, est l'unique scorpion aveugle connu. Ce
scorpion vit dans les Pyrénées-Orientales, sous les pierres et dans quelques
grottes.

Le scorpion noir a queue jaune se rencontre tres souvent. On le trouve
dans tout le sud de la France et méme a Paris. Il pénétre dans les
habitations. Seuls des détails, difficiles a trouver et a voir pour le non-
spécialiste, permettent de différencier ces trois espéces. Pour ce qui nous
intéresse ici, ce qui est important, c'est que ces scorpions sont absolument
inoffensifs pour I'nomme. Leur pigdre fait une tout petite douleur comme 1e
piqlre de I'abeille et n'a le plus souvent pas d'effet.

La quatrieme espéce de scorpions, de couleur habituellement jaune-
claire et qui a d'habitude 6 centimétres de long, est plus dangereuse. Ce
scorpion occupe le bord de la Méditerranée. Les touristes le rencontrent
souvent sous les pierres. De jour, il se cache; c'est seulement en remuant des
pierres qu'on risque de le trouver. La nuit, il sort de son abri. Pendant les
promenades nocturnes, il faut prendre donc quelques précautions comme se
chausser de sandales fermées et emporter une lampe de poche pour éclairer
ses pas. Ainsi on peut parcourir des kilométres sans rencontrer un seul
exemplaire, méme lorsqu'on le cherche.

Sa piqdre est trés douloureuse. Une substance particuliére qui se trouve
dans le venin de ce scorpion est seule responsable de la souffrance causée
par les piqlres de cette espece des scorpions. Mais elle n'est pas mortelle.

64



Pourtant la pigdre de ce genre du scorpion peut étre grave, surtout chez un
enfant. Les douleurs sont toujours grandes et continuent plusieurs jours. Le
méme genre de ce scorpion d'Afrique peut faire mourir.

L'araignée noire peut avoir de 8 a 15 millimétres. Elle fait entre les
herbes ou sur les buissons une toile irréguliére de fils sans ordre. Elle
pénetre parfois méme dans les maisons. Elle est responsable de graves
accidents. Aprés la morsure, la douleur devient rapidement intolérable. Le
visage du malade se transforme en un masque caractéristique et, secoué de
tremblements, le malade respire avec difficulté. Mais les cas mortels sont
rares. Cette araignée se rencontre souvent en Corse et c'est la qu'elle prend
le nom de Malmignate, c'est-a-dire «vilaine petite béte». Il faut I'avouer
gu'on a eu raison en donnant ce nom a cet animal désagréable.

De nombreux mille-pattes vivent dans le Midi. Parmi eux, on distingue
la scolopendre. Son corps, fort et aplati, compte de 17 a 23 segments, larges
et brillants. 1l est brun, plus ou moins vert sur le dos. Elle a 21 paires de
pattes griffues qui lui permettent de s'accrocher sur les murs, les vétements
ou la peau. Elle mesure de 5 a 8 centimetres. Il arrive, lorsqu'on touche le
mille-pattes, qu'il ne morde pas, mais serre le doigt a l'aide de sa derniare
paire de pattes qui sont plus longues que les autres. Ces pattes sont
inoffensives. Les deux premieres pattes situées juste derriere la téte ont la
forme de deux crochets acérés. Le jour, on découvrira les mille-pattes sous
les pierres ou dans le bois. Par les chaudes soirées d'éte, il se promene sur
les murs des maisons. Sa morsure n'est pas mortelle; pourtant elle fait
souffrir d'une vive douleur. En raison de la vie cachée et nocturne de ces
bétes, les accidents sont rares.

Donc, dans la plupart des cas, ces animaux ne représentent pas un
danger mortel pour I'nomme.

2. Relisez le texte et mettez les points du plan ci-dessous dans I'ordre
logique d'apreés le texte lu.

L'araignée qui se rencontre souvent en Corse.

Le scorpion de couleur jaune-claire.

Des mille-pattes qui vivent dans le Midi.

Quatre especes de scorpions vivants en France.

La scolopendre se proméne sur les murs des maisons.

Le scorpion noir & queue jaune.

3. Résumez le texte d'apres le plan (corrigé par vous).

4. Lisez et traduisez le texte supplémentaire.
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Et pourquoi pas des élevages de sauterelles?

Des savants qui s'occupent de la carence de protéines dans monde
proposent de consommer des insectes et, en particule des sauterelles.

Il ne faut pas faire la fine bouche et des grimaces, remarquent les
savants, car de nombreuses civilisations ont consommé et consomment
encore des insectes qu'elles considérent méme comme un plat de luxe. Les
Aztéques® se régalaient d'un gros ver blanc qui parasite une espéce de
cactus. lls n'avaient pas tellement tort: ce ver contient 16 % de protéines et
beaucoup de calcium, selon l'information de [I'Institut de biologie de
I'Université de Mexico.

Les Indiens mexicains consomment également une sorte de punaise
d'eau. On dit que les effets de cette punaise sont excellents contre les
rhumatismes. Et les Indiens de I'Amazone se régalent des mille-pattes
enroulés dans une feuille de salade et grillés au feu de bois. Enfin, certaines
tribus de I'Afrique du Nord consomment des sauterelles grillées.

Quant a nous, consommateurs de crevettes et de homards, nous ferions
bien de nous rappeler que sauterelles et homards sont tous deux des
arthropodes et que les grenouilles et les escargots de Bourgogne? font crier
d'horreur certains touristes étrangers.

Commentaires

1. Aztéques m pl — arrrexu (0MH U3 HAPOJIOB, KUBYIIUX B ICHTPATBHOMN
qacTh Mekcuku. B pycckuii s3bIK BOLLIM TakKHWe AlTEKCKHE CIOBA, Kak
«TOMaT, «rabaK», «IIOKoJIam H JIp.).

2. Bourgogne f — Byprynamsi (oJHa W3 HCTOPUYECKHUX IPOBUHIHHA
®paHuun).

TEKCTBHBI AJISI JOMMOJHUTEJBbHOT'O UYTEHU S
Oh! Arréte de ruminer!

La vache, la chévre et le mouton sont des ruminants. Ils coupent
I’herbe avec leurs incisives, I’avalent et font remonter plus tard les
aliments de leur estomac vers leur bouche pour les macher longuement.
Ruminer est un travail qui occupe les animaux pendant des heures,
couchés dans les prés aux moments les plus tranquilles de la journée.

L’estomac des ruminants est adapté a la digestion d’ingrédients les
plus grossiers, en particulier a la cellulose des plantes; il est constitué de
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quatre poches. Les aliments sont écrasés par les dents et avalés. Ils vont
dans la panse, ou ils sont prédigérés; ils passent ensuite dans le bonnet,
qui les transforme en boulettes, puis ils remontent a la bouche, pour une
seconde mastication avec beaucoup de salive. C’est seulement ensuite,
quand ils sont finement broyés, que les aliments vont dans le feuillet et
la caillette, qui achévent la digestion.

La panse, ou rumen, qui assure la prédigestion, est en partie remplie
d’un liquide contenant des microorganismes qui aident a digérer. Chez
la vache, elle contient jusqu’a 150 litres mais, chez la chévre, seulement
une dizaine de litres. Le bonnet, ou réseau, est un broyeur. Chez la
vache, il contient une dizaine de litres d’aliments. Le feuillet régularise
le transit digestif avant la véritable digestion. La caillette se termine par
le pylore, qui conduit a I’intestin. Elle joue le role de notre estomac, qui
dissout les aliments grace aux sucs gastriques.

L’usure des dents, surtout des incisives, indique I’age approximatif
de I’animal. Les incisives, au nhombre de 8, sont portées uniquement par
la méchoire inférieure; elles appuient directement sur la gencive
supérieure, qui forme un bourrelet! trés dur. Les ovins, les caprins et les
bovins ont des molaires qui se répartissent au fond de la bouche, en haut
et en bas, mais n’ont pas de canines.

Adultes, les ruminants ont 32 dents. Les incisives de la vache adulte
ont besoin de cing ans pour pousser. Les molaires ne cessent jamais de
grandir, mais s’usent en permanence a cause des mouvements de
rumination. L’agneau a d’abord 8 incisives de lait jusqu’a un an, puis 2
pinces entre un et deux ans, 2 mitoyennes entre trois et quatre ans et
enfin 2 coins entre quatre et cing ans. Ensuite, ses incisives s’allongent,
s'écartent et s'usent avant de tomber vers I’age de dix ans.

bourrelet(m) — yronmenue, kpoMka.
L'élevage du cochon

L'élevage du porc en plein air est devenu exceptionnel, car il piétine
trop les paturages. On n'en trouve qu'en Corse. L'élevage se fait en semi-
plein air ou de maniére quasi industrielle dans des locaux fermés, qui
doivent s'adapter aux besoins successifs des elevages. Il faut des espaces
différents pour des verrats, pour des truies seules, pour des truies avec
leurs petits et pour des gorets plus agés. Généralement, les éleveurs
répartissent les naisseurs d'un coté et les engraissés de l'autre.
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Le porc est un animal fragile, sensible aux variations de température.
I1 a besoin d'environ 10 % de son poids en eau chaque jour. Sa
nourriture est soigneusement calculée pour obtenir un équilibre entre la
viande et la graisse. En cas de mauvaise alimentation, I'animal fabrique
du gras et non de la viande. Les céréales constituent normalement plus
de 70 % de l'alimentation. Pour les besoins en protéines, on utilise des
tourteaux d'arachide ou de soja. Les éleveurs donnent aussi des farines
animales en appoint’. En une année, un porc consomme environ 1200
kilos d’aliments.

On utilise toutes les parties du corps du cochon. C'est pour cela
qu'autrefois le cochon était un bien précieux; tué et préparé a la ferme.
salé ou fumé, il formait I'essentiel des réserves d'hiver. Tout le village se
réunissait pour tuer le cochon. Aujourd'hui, on abat les porcs dans les
abattoirs, sous contrdle vétérinaire. Ils sont abattus vers 6 mois, quand
ils atteignent 100 kilos; aprés préparation, on obtient environ 80 kilos de
viande, appelée viande de porc.

On la transforme en charcuteries comme le jambon, le saucisson ou
les saucisses, que I'on peut fumer et conserver. Les andouilles® et les
andouillettes® sont faites avec les tripes et les intestins. Le boudin noir®
est préparé avec le sang et les boyaux . Les rillettes* sont obtenues avec
du gras fondu et de la viande maigre. Le saindou® est la graisse de porc
fondue Avec le foie, on fait du paté. La téte est utilisée pour fabriquer le
fromage de téte et la galantine. La peau, tannée, devient un cuir solide
pour fabriquer ceintures, sacs et valises. Avec les soies, on fabrique des
pinceaux et des brosses.

Dans te Périgord, les cochons sont utilisés pour chercher les truffes.
Ce sont de délicieux petits champignons noirs qui poussent sous terre,
dont ils sont friands®, et qui sont ensuite vendus une fortune dans les
boutiques.

L'interdiction religieuse de manger du porc — pour les juifs et les
musulmans — a été vraisemblablement au départ une mesure d'hygiéne,
car, autrefois, les porcs véhiculaient beaucoup de malades (et des
parasites comme le ténia). Aujourd'hui, il est d'ailleurs toujours
conseillé de bien le faire cuire.

ten appoint — B gomnoJsiHeHue;

Zandouilles, andouillettes(f,pl) — cBunas KoxGaca U3 BHYTPEHHOCTH;

*poudin(m) — kpossiHas konGaca;

*rillettes(f,pl) — Mmenko pyGeHHas  KapeHHAs B calle CBHHHIHA,

>saindoux(m) — ToreHOE CBHHOE Calo;

®atre friand de qch — oGoxaTs uTo-MHGO.
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Qu’y a-t-il dans ma basse-cour?

A I’origine, la basse-cour était un petit élevage destiné a améliorer
I’ordinaire du paysan. Cela lui permettait de manger de temps a autre
des oeufs et de la viande: volailles et lapins. On en trouve encore dans
les petites et moyennes fermes traditionnelles, mais aussi chez les
personnes habitant a la campagne.

Sur terre, les canes et les canards ont une démarche pataude’, & cause
de leurs pattes palmées. Ils trouvent dans la mare une bonne partie de
leur nourriture.

Les oies sont trés appréciées pour leur chair, leur foie, leur cou, leur
graisse et aussi leur duvet, qui garnit couettes et oreillers. Les oies grises
de Toulouse, gavées avec du mais, sont élevées pour produire le foie
gras. Les jars sont agressifs et réputés pour mordre facilement les
mollets des intrus.

Signe de richesse du fermier, les pigeonniers sont plus ou moins
grands et leur architecture varie d’une région a I’autre.

Le lapin fait partie de la basse-cour traditionnelle et vit généralement
dans un clapier. Certains lapins, comme le géant des Flandres, atteignent
6 a 8 kilos a I’age adulte.

Introduite en France au Moyen Age, la pintade doit son nom a ses
plumes bigarrées, comme peintes et on devrait écrire “peintades”.
Appréciée pour sa chair, elle reste difficile a élever.

Les dindes et les dindons sont originaires d’Ameérique. lls sont
rustiques et faciles a élever, mais ils ont besoin de place.

'pataud — eyxroKHii.
A plumes et ... a poils

Dés le point du jour, le cog chante pour affirmer qu’il est le maitre de
la basse-cour. La poule est plus petite et moins colorée que le male. La
poule pond des oeufs fécondés lorsque le coq et elle se sont accouplés.
Si ces oeufs sont couvés, ils produiront des poussins. Les oeufs non
fécondés ne donnent pas de poussins. La poule couve ses oeufs 3
semaines, soit 21 jours. Certaines poules sont meilleures couveuses que
d’autres. Dans les élevages, en utilise souvent des couveuses
artificielles.

Les poussins grandissent en se nourrissant des réserves que le jaune
d oeuf contient. Ils respirent a travers la coquille qui est percée de plus
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de 7 000 minuscules pores. Quand le temps est venu, chaque petit brise
sa coquille a I’aide d’une petite dent (le diamant) située au bout de son
bec. Cette dent tombe ensuite. Pendant les deux premiers jours, les
poussins vivent sur leurs réserves. lls ont besoin de chaleur et se cachent
sous les ailes de leur meére pour se réchauffer autant que pour se
rassurer. Puis la poule montre aux poussins comment se servir de leur
bec bien dur pour picorer les graines et déterrer les vers, s’ils sont élevés
en plein air.

Les poules ingérent de petits cailloux en mangeant, car ceux-ci
permettent au gésier de broyer les grains picorés; en méme temps, ils
apportent du calcium pour fabriquer la coquille des oeufs.

L’extréme fécondité de la lapine lui permet de produire une portée
d’une dizaine de lapereaux tous les mois et demi, soit environ 80 petits
par an! Contrairement a la majorité des mammiferes, la lapine n'a pas de
periode privilégiée pour la reproduction. C’est la réalisation de I’acte
sexuel qui déclenche, chez la femelle, la libération des ovules qui vont
étre fécondés par le sperme du male. Dés que la lapine a mis bas, le
male peut la féconder de nouveau. En rythme intensif, cela se fait 24 a
36 heures apres la naissance des petits, mais la plupart des éleveurs
attendent 10 a 15 jours pour que la mére ait le temps de se reposer un
peu entre deux portées.

Les lapereaux naissent sans défense. Sans poils, ils ontjes yeux et les
oreilles fermés. Ils se mettent a téter immédiatement. L’allaitement sera
leur unique source de nourriture pendant 15 a 18 jours. Au début, ils ne
boivent qu’une fois par jour puis, vers une dizaine de jours, plusieurs
fois. Le sevrage, c’est-a-dire I’arrét de I’alimentation maternelle pour
une alimentation solide, se fait entre le 25 et le 32 jour, en une seule
fois. Les petits sont tous enlevés & leur mére en méme temps. Les
lapereaux soni fragiles et tous ne survivent pas entre la naissance et le
sevrage Généralement, une lapine domestique fait 50 petits par an. Les
lapereaux sont engraissés pendant 4 a 11 semaines avant d’étre vendus
pour la consommation.

Bien choisir les espéces
Lors de la création d’un étang, il convient de veiller a I'implantation
et au suivi des espéeces sélectionnées.

Avant tout, il s'agit de connaitre la finalité de la production: péche
publique a la ligne, vente a la poissonnerie, vente aux restaurateurs pour
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faire un premier choix parmi les poissons vivants en eau douce de plaine
et ayant des qualités suffisantes. Etablissons un catalogue succinct des
espéces disponibles.

La truite: la variété Arc-en-ciel, plus rustique que la truite Fario,
pourra étre envisagée dans un étang bien alimenté par un ruisseau qui
apportera de I'eau oxygénée dont la température ne dépassera pas 24 °C.
Il faudra y associer un poisson-fourrage (vairon, goujon, rotangle,
gardon) car elle est carnassiére.

Le brochet: trés utilisé en restauration, c'est un carnassier a
croissance tres rapide s'il est suffisamment nourri. Ce poisson calme et
solitaire chasse a I'afft les poissons égarés, peu rapides. Il attaque peu
les colonies de rotangles ou de gardons.

La sandre: sa chair a un goQt voisin de celle du brochet. Carnassier
comme lui, il chasse en meute et tue souvent plus qu'il ne consomme.
De ce fait, son élevage en surface restreinte est difficile car il y a
souvent inadéquation entre le nombre de sandres et le nombre de
poissons-fourrages.

La perche: également carnassier, & la chair réputée, elle vit en eau
calme mais est sensible au manque d'oxygéne. Elle chasse en meute et
réduit rapidement les populations d'alevins. Cependant, en eau close,
elle souffre souvent de nanisme? car il est difficile d’avoir des apports
suffisants d'alevins.

La tanche: c'est un poisson trés utilisé par la restauration pour faire
des patés de poisson. Mélangé a du crabe, on obtient le surimi. Elle se
complait sur des fonds vaseux et s'accommode d'une eau faiblement
oxygénée.

La carpe: sa capture a la ligne est trés intéressante. En effet, il faut
de l'adresse pour ne pas se faire surprendre par ses demi-tours au cours
desquels elle peut sectionner la ligne avec son premier rayon acéré de la
nageoire dorsale. Elle préfére les eaux stagnantes et chaudes a
25 degrés, riches en végétaux aquatiques; elle hiberne lorsque la
température de I'eau descend en-dessous de 10 degrés. Elle pond environ
100 000 ceufs/kg de son poids.

Le carassin: c'est une carpe de petite taille, globuleuse, dépourvue de
barbillons et qui supporte les eaux pauvres en oxygene Il est trés
prolifique. La femelle pond 300 000 oeufs/kg, ce qui fait son utilité
comme poisson-fourrage pour les carnassiers.

Le gardon et le rotangle: le gardon, avec ses reflets bleutés et ses
nageoires jaunatres, peut s'’hybrider avec le rotangle dont les nageoires
sont ouges. lls vivent dans des eaux calmes, riches en végétation
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submergée, et craignent les eaux trop froides. Chaque femelle peut
pondre 100 000 ceufs dont les alevins servent de nourriture aux truites.
En revanche, les gardons vivant le plus souvent en groupe, ne sont pas
inquiétés par les brochets.

Yaffat — HOJCTEpEras, M3 3aCabl
“nanisme (M) — HAHH3M, KAPITHKOBOCTh

Que choisir?

La retenue d'eau servant a l'arrosage est un étang particulier dont le
niveau risque fortement de baisser certains étés, au moment ou l'eau se
réchauffe le plus. A cette saison, la matiére organique portée par l'eau
est trés dégradée par les microorganismes, ce qui diminue la charge en
oxygeéne. Pour limiter le réchauffement de I'eau, il faut planter des
arbres sur la berge sud de I'étang.

La truite ne peut donc pas étre élevée dans des bassins, par manque
d’oxygene. A cause de la surface restreinte, la sandre ne peut y étre
utilisé: il est trop prédateur ainsi que la perche. Si on veut une
production commercialisable, il faut introduire le brochet avec ses
poissons-fourrages, carpe et carassin, qui supporte trés bien les eaux
chaudes ainsi que la tanche qui hantera les profondeurs vaseuses de
I'étang. Les brochets auront une croissance maximale lors de la vidange
de I'étang I'hiver, quand on trouvera un nombre non négligeable de petits
carpeaux. Si on veut une production pour la péche sportive, il faut alors
multiplier les espéces et diminuer les quantités: carpe, tanche, gardon,
rotangle, brochet, perche. En regle générale, on met en poids, 60 % de
carpes, 20 % de tanches, 15 % de poissons blancs et 5 % de carnassiers.
Pour bien gérer cette production, il faut a chaque vidange, trier, peser,
noter, soustraire ce qui avait été introduit et on peut ainsi connaitre la
productivité de la piece d’eau pour chaque espéce.

La vie mystérieuse des abeilles

Faisons la connaissance de celle par qui la colonie existe: la reine.
De forme plus allongée que les autres abeilles, I’abdomen hypertrophié,
une tache jaune sur la téte, elle va et vient sur la partie des rayons située
au cceur de la ruche. Elle n'a quitté son domaine qu'une ou deux fois
pour un vol nuptial au début de son régne. A son retour, elle a fait
I’objet, de beaucoup d'attention de la part de sa cour. Deés lors, elle ne
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quittera plus son territoire. Prisonniére de ses rayons, elle passera les
quatre ou cing ans de sa vie a pondre, a inspecter les cellules, a se faire
nourrir, & se faire lécher par ses milliers de sujets™.

Les abeilles ne naissent pas comme certains insectes, programmées
pour une fonction particuliere. Chaque age a sa fonction. La jeune
abeille se consacre tout d'abord aux corvées de chambrée: nettoyage des
cellules vides, alimentation des larves. Quelques jours aprés sa
naissance, elle est capable de transformer le pollen et le miel en gelée
royale qui sert a nourrir les larves. Puis, avec le développement des
glandes productrices de cire, l'abeille devient batisseuse. Elle va
restaurer les cellules abimées, en construire d'autres, ou dans les cas de
surpopulation, batir ailleurs un autre habitat. Les alvéoles sont
construites selon un plan géométrique rigoureux et une technique trés
élaborée permet d'obtenir des constructions tres légéres mais
extrémement résistantes. Pour contrdler I'épaisseur des parois, I'abeille
les tapote avec ses mandibules et en percoit les vibrations avec ses
antennes. Grace a des poils sensibles situés derriere la téte, elle peut
aussi connaitre I'angle de son corps avec la verticale.

Lorsqu'elle atteint son maximum d'agressivité, l'abeille devient
gardienne de la ruche. Il existe devant chaque ruche une zone variable
dans laquelle les abeilles ne tolérent pas la présence d'intrus. Elles y
attaquent I'nomme, les animaux petits ou gros jusqu'a plus de dix
métres. Elles défendent méme la trajectoire de vol qu'elles empruntent
pour aller butiner. Les guépes ou les abeilles d'autres colonies qui
essaient de s'introduire dans la ruche pour dérober le miel sont en
général rejetées, quelquefois tuées si elles insistent trop.

Parvenue aux deux tiers de sa vie (qui dure environ un an), l'abeille
devient butineuse. Ses premiéres sorties servent a repérer le terrain et a
faire des provisions d'eau. Puis, dés l'apparition des premiers pollens,
c'est le travail de collecte qui commence.

Pour repérer les champs de fleurs, I'abeille utilisé I'odorat et la vue
(elle percoit le jaune, le bleu et l'ultraviolet). Pour s’orienter dans ses
courses lointaines, elle se sert de la lumiére du soleil et de sa capacité a
déceler le magnétisme terrestre. Elle possede donc a tout moment les
informations que donneraient une boussole, un cadran solaire et un
sextant. La nuit, les abeilles ne quittent pas la ruche, pas plus que® sur
I'équateur quand le soleil est au zénith. Elles seraient alors incapables de
s'orienter.
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Pour informer les butineuses de la situation d'un bon endroit, les
éclaireuses effectuent une danse codée. Une danse en rond indique la
proximité. Si elles dessinent un 8 aplati, c'est que le champ de fleurs est
éloigné. La forme de la danse, I'orientation des déplacements par rapport
a la verticale et au soleil permettent de donner des renseignements trées
précis sur la direction & prendre et sur la distance. Par ailleurs, grace a
I’odeur que les éclaireuses diffusent, les butineuses savent a I’avance
quelle variété de fleurs elles vont trouver.

Mais il n’y a pas que les butineuses qui transmettent des messages.
Sur les rayons, les ouvriéres communiquent par signes tactiles, olfactifs
ou chimiques. Ce sont les échanges de nourriture qui assurent la
cohésion de la colonie. En effet, avec la nourriture, les abeilles font
passer des messages chimiques dont beaucoup émanent de la reine.
N’oublions pas qu’elle est léchée en permanence par sa cour. Ces
messages servent de régulateur a la vie de la communauté. Par exemple,
grace a la substance chimique qu’elle émet, la reine inhibe le
développement des ovaires chez les ouvriéres et la construction de
cellules pour larves royales. Quand la reine vieillissante ne diffuse pas
suffisamment de substance chimique (ou quand les abeilles sont trop
nombreuses) I’inhibition est levée et les ouvriéres se mettent alors a
pondre de nouvelles reines dont une seule vivra et régnera.

1sujet(m,f) — MOJAaHHBIN, IO{YNHECHHBIN
%pas plus que — He Goublre, Yem

Droéles de bétes ....

L’autruche est le plus gros oiseau vivant. Depuis la fin du XIX
siecle, elle est élevée en Afrique du Sud, en Israél, en Tanzanie et méme
aux Etats- Unis, mais son apparition en Europe est récente. Comme pour
le cochon, on utilise toutes les parties du corps: la viande, les oeufs
(avec un oeuf, on fait une omelette aussi grosse qu’avec deux douzaines
d’oeufs de poule), la peau, en maroquinerie, et les plumes, pour divers
accessoires.

Le lama fait partie des camélidés comme I’alpaga, le chameau et le
dromadaire. 1l est parfois utilisé pour débroussailler des terrains
pauvres. En Amérique Latine, sa laine sert a la confection de tapis et les
males castrés deviennent des animaux de bat. Le lama est un animal
herbivore, particuliérement facile a élever.
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L’élevage des cervidés (cerfs, daims, chevreuils) est une activité
ancienne qui revient a la mode. La consommation de leur viande est en
hausse. Les parcs d’agrément et les réserves de chasse, ou I’on trouve
ces espéces, se multiplient. Ces derniéres années, de nombreux éleveurs
se sont lancés dans la production de ces animaux.

La plupart des faisans chassés ou simplement dégustés a la période
de la chasse proviennent d’élevages. Ce sont des oiseaux faciles a élever
comme la plupart des volailles.

L’élevage d’escargots a pour nom [I’héliciculture. On éleve
principalement des petits-gris et des escargots de Bourgogne, trés
appréciés des gastronomes francais. Le parc d’élevage est relativement
grand par rapport a la taille de ces animaux. Un élevage, pour étre
rentable, doit produire au moins une tonne d’escargots vifs, ce qui veut
dire une surface en plein air de 500 m?. Les adultes sont consommables
a 5—6 mois pour les petits-gris, mais presque 2 ans pour les escargots de
Bourgogne.

En France, I’élevage du vison est devenu trés courant; il alimente la
confection de manteaux de fourrure, surtout depuis que la chasse au
vison sauvage est réglementée.

Dans les Cévennes, on trouve quelques élevages de bison, dont la
viande est appréciée en Europe depuis quelques années.

Enfin, quelques petits élevages de crocodiles ont fait leur apparition.
Leur peau est utilisée dans la maroquinerie de luxe.

Tout ce qui se mange s’éleve. Alors pourquoi pas les grenouilles. Les
Francais en consomment une grosse quantité importée. Mais quelques
élevages de grenouilles vertes existent chez nous. C’est un élevage
difficile qui ne se pratique qu’en zone humide ou en bacs fermés. Leur
alimentation est a base d’insectes ou de vers vivants.

Quant aux pigeons, on en éleve depuis des siecles. Et si aujourd'hui
c’est pour la viande, autrefois c’était surtout pour le courrier (pigeons
voyageurs).
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